

bb 62. /uj tervek ... 3. folyt./ m

a vita során az a nézet alakult ki, hogy a fejlesztési irányelveket az oit tárgyalja meg az illetékes minisztériumokkal, illetve főigazgatóságokkal. a felszólalások során többen hangsúlyozták, hogy helyes volna az idegenforgalmi szempontból jelentős dunántúli városok idegenforgalmi létesítményeit is fejleszteni. a budapesti gyógyfürdők zsúfoltságának csökkentését szolgálná a következő években, illetve évtizedekben több tisztasági fürdő építése. az ülésen elfogadott határozatokat részletesen kidolgozzák.
/mti/

bb 63. n.sz.hruscsov

gg/m/la

1963. január 15.

a szovjet pártközlöny vezetője, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának első titkára felszólal a német szocialista egységpárt 6. kongresszusának szerda délelőtti ülésén. a magyar televízió szerdán reggel 9 órai kezdettel közvetíti berlinből nyikita hruscsov felszólalását. /mti/

- 44 -

- v é g e -

kk



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 189 190, 259 (100)
A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. január 16.

bb 1. az általános iskolában is megszűnnek a tanévvégi összefoglalók

i vt/tné/m/sr

1963. január 16.

az 1962-63-as tanévtől kezdve az általános iskolában is megszűnnek a tanévvégi összefoglalók. a rendelkezés valamennyi osztályra vonatkozik. az intézkedéssel kapcsolatban illetékes helyen elmondották:

- ez az intézkedés szorosan összefügg azzal a törekvéssel, hogy az iskolai munkából elhagyják mindazt, ami nélkülözhető és nem tartozik a szocialista iskola jellegéhez.

- a most megjelent rendelkezés célja, egyrészt még nyugodtabb feltételeket biztosítani az oktató-nevelő munkához, és egyszerűsíteni a tanévzárás lebonyolítását. ezzel az intézkedéssel tehermentesítik mind a pedagógusokat, mind a tanulókat, mert nem kell külön készülniük az évvégi összefoglalóra, amely a felső tagozaton 3-4 napot is igénybevet.

közölték végül, hogy a kérdésben meghallgatták, a pedagógusok véleményét, s ők is helyeslik az összefoglalók megszüntetését.

/mti/

- 1 -

kk

bb 2. sikos uton gyorsan, vigyázatlanul vezetett - másfél évi szabadságvesztés halálos gázolásért

i bc/hné-lm sr

1963. január 16.

strumperger jános 3.5 tonnás teherautót vezetett a dózsa györgy uton a hősök tere felől a vágány utca irányába. az utca torkolatánál vesztegelt egy tehergépkocsi, amelynek személyzete a rakományt ellenőrizte. vezetője, vándor ervin, a gépkocsi hátsó sarkánál állt, s a rögzítő kötelet húzta meg. egy kanyarodó gépjármű a haladási ut betekintésében korlátozta strumperger jánost. ennek ellenére nem lasított a tehergépkocsival, sőt a sikos ut ellenére a megengedettnél gyorsabban is hajtott, szabálytalanul előzött, s ennek következtében nekiütközött az álló gépjárműnek. elgázolta vándor ervint, aki a helyszínen belehalt sérüléseibe.

a központi kerületi bíróság egy évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte strumperger jánost./mti/

-. -

bb 4. akik még keveslik a hideget - megkezdődött a vízi madarak téli vendégjárása az állatkertben - trópusi virágcsodák a pálmaházban

i kz/ká-lm my

1963. január 16.

az állatkertben megkezdődött a vízi madarak minden télen megismétlődő vendégjárása. északi vidékekről érkezett vendégek - többségükben vadkacsák - hosszabb ideig tartózkodnak a fővárosban: az egész telet az állatkerti tó mindennap terített „asztala”, mellett töltik.

a világ szinte minden hasonló intézményével kapcsolatot tartó állatkert a napokban ismét szerencsés cseréket bonyolított le. a délafrikai johannesburgból kaméleonokat, mabujákat, pajzsos gyíkokat és bizarr külsejű, tobzosfarkú gyíkokat küldtek, a németországi wupperthalból pedig egy kobra, egy óriáskigyó érkezett. valamennyi a terrárium állományát gazdagította.

a meleg, párás levegőjű pálmaház mesebeli sziget a kinti hidegről belépőknek. bujzöld növényei alatt piros, sárga és rózsaszínű tulipánok pompáznak. a folyósokon trópusokat idéző virágcsodák virítanak. hasonló, a kinti zord téltől alaposan elütő kép fogadja a látogatókat a madárház nagy trópusi röpdéjében is. az egyik szabad kifutóban a jegesmedvék most érzik csak igazán jól magukat. ezek a hideghez szokott, nagy, fehér állatok nem bánnák, ha néhány fokkal még csökkenne a hőmérséklet./mti/

-. -
-2-

bb 3. félmilliárd telefonbeszélgetés, tizezer új előfizető egy év alatt - bővítik a ferenc-, a budafok- és a zugliget távbeszélőközpontot. - nyolcezer állomást szerelnek fel az idén

i kf/kf/m/vg

1963. január 16.

a posta országos távbeszélő hálózata - elsősorban vidéki - a tervezettnél gyorsabban fejlődött az elmúlt évben. a főváros jelentős eseménye volt az új 8000 állomásos ferenc-központ üzembehelyezése, amivel tehermentesítették a józsef központot, javítottak pestlőrinc, kispeszt, pesterzsébet telefonhelyzetén.

vidéken a központok befogadóképessége 3600 állomással növekedett. a vidéki hálózatfejlesztést gyorsította, hogy a posta saját erőből, terven felül, helyezte üzembe a balatonszárszói, a balatonszemesi és a zamárdi 100-100 állomásos, valamint a balatonföldvári 200 állomásos automata központot. a debreceni központ 300 állomással bővült, s ugyancsak terven felül helyeztek üzembe pécsen egy 500 állomásos mellékközpontot.

a fővárosban a tervezettnél - igaz, hogy mindössze nyolccal - több, összesen 6008 telefonállomást szereltek fel, vidéken pedig csaknem négyezren kaptak telefont. még csak hiányos adatok vannak a telefonforgalomról, ebből is megállapítható azonban, hogy mind többen veszik igénybe a hírközlésnek ezt a gyors eszközét. budapestben 348 millió, vidéken pedig csaknem 200 millió helyi beszélgetést bonyolított le a posta. az előző évihez képest a fővárosban kerek hárommillióval, vidéken pedig hatmillióval növekedett a telefonbeszélgetések száma.

a telefonhálózat bővítésének, korszerűsítésének feladatai igen jelentősek, bár a közönség ezek eredményeivel az idén még nem találkozhat. a fővárosi hálózat összesen 6200 új állomással gyarapodik, ezen belül a ferenc-központi 4.000, a budafokközpont 1400 és a zugliget-központ 800 állomással bővült. a két utóbbi központ fejlesztését saját erőből oldja meg a posta. ezeken kívül megkezdik a lipót-központ gépeinek a szerelését, hozzálátanak a zuglói telefonközpont építéséhez, valamint az óbuda-központ átalakításához.

a vidéki központokat - a székesfehérvárit, a veszprémit, a debrecenit és még nyolc kisebb városét 1900 állomás befogadóképességgel bővíti a posta, szintén saját erőből. az év legjelentősebb eredménye a gyöngyösi 1400 állomásos automata központ üzembehelyezése lesz.

májusban megkezdik a budapesti új telefonkönyv szétosztását. a névsor 200 000 példányban készül. időnként felüti a fejét a telefonérme-hiány. ennek okát kideríteni eddig nem sikerült, hiszen a posta érmeállománya öt és félmillió, amiből évenként 150 000 egyszerűen eltűnik. a pótlás az idén a szokásosnál nagyobb: 700 000 érmét rendelt a posta./mti/

-. -

- 3 -

KE

KE

bb 5. pusztulnak a pécsi galambok - háromféle járvány tizedeli a kedves madarakat

vid j-lm k

1963. január 16.

pécs belvárosának híres galambserege pusztulófélben van. a törökkori dzsámi és a szentháromság-szobor elé kiszórt magvakra napról-napra kevesebben szállnak le. reggelenként tucatjával szedik össze a galambtetemeget a téren és a környező házak erkélyein, padlásain.

novemberben figyeltek fel először arra, hogy a galambok száma megcsappant. arra gondoltak, hogy a teret övező épületek tatarozása, az építők állványai és az azokon folyó munka riasztotta el a kedves, szép madarakat. dr. teremi gábor főorvos, aki 40 év óta foglalkozik galambtenyésztéssel, azután kiderítette, hogy háromféle súlyos járvány pusztítja őket. ezek a betegségek máskor is fel szoktak lépni a galamboknál, most azonban egyszerre jelentkezett mind a három, és a télen amúgy is legyengült szervezett madarak képtelenek ellenállni a járványoknak. a vészt feltehetően vadmadarak hurcolták be a városba.

a galambok az utóbbi években kétségkívül mértéktelenül elszaporodtak, úgy hogy már mesterséges megritkításukra gondoltak pécsen. ezt most elvégezte a természet. a becslések szerint eddig a galambállománynak mintegy 60 százaléka pusztult el és a csökkenés folytatódik, a szakemberek azonban remélik, hogy a tavasz beköszöntével megszűnnek a járványok és a galambsereg pótolja majd a nagy veszteséget./mti/

- 4 -

bb. 6. készülnek az új szaklexikonok - az év első felében megjelenik az atommaglexikon és a fotólexikon - előrehaladott stádiumban az irodalmi, a művészeti és a természettudományi lexikon

i/ms/gg/rj sr

1963. január 16.

az akadémiai kiadó lexikon szerkesztőségének vezetői tájékoztatták a magyar távirati iroda munkatársát lexikális irodalmunk várható eseményeiről.

új szaklexikonokat jelentetünk meg - mondották - amelyek egy-egy tudományág, vagy a művészet szakembereit, művelőit tájékoztatják, de ugyanakkor az érdeklődő nagyközönség ismereteinek bővítését is szolgálják. csupán az akadémiai kiadónál egész sor szaklexikon szerkesztési munkálatai folynak. a hatvan szerzői iv terjedelmű atommag lexikont, és az ugyancsak hatvan ives fotólexikont már nyomdába is adtuk. ezek még az év első felében megjelennek. az atommaglexikon szerkesztési munkálatait nagy lászló, a fotólexikonéit barabás jános vezette. az atommaglexikon szerzői hasznosították a hasonló témaú szovjet lexikon tapasztalatait. a fotólexikon hivatásos fényképezőknek és amatőröknek egyaránt hasznos kézikönyv lesz. részben a fényképezés technikai eszközeit, ismerteti részben szakmai tudnivalókról tájékoztat. külön rész foglalkozik a fotóművészetrel. mintegy száz oldal terjedelemben mű-mellékletek illusztrálják a gazdag ismeretanyagot.

a „magyar irodalmi lexikon”, munkálatai meglehetősen előrehaladtak. a benedek marcell főszerkesztésében készülő új lexikális műben irodalmunk kezdetétől napjainkig az összes jelentős írók életéről és munkásságáról tájékoztatást nyer majd az olvasó, ezenkívül esztétikai cikkek, az irodalmi fogalmak szabatos ismertetése és képanyag teszi teljessé a mintegy kétszáz ives tervezett lexikont.

a „művészeti lexikon”, amelynek főszerkesztője genthon istván, háromszáz iven - ebből mintegy száz iv műmelléklet - ismerteti a magyar művészetet és egyáltalán mindazt, amit a képzőművészetekről tudni kell. az első kötet kéziratait előreláthatólag még az idén elkészítik.

több ívne tervezzük a természettudományi lexikon megjelenését. ez lesz a legnagyobb szaklexikonunk. a mintegy hatszáz iv terjedelmű lexikon fejlődésükben ismerteti majd az összes természettudományokat. a szerkesztőbizottságot erdey-gruz tibor akadémikus irányítja./mti/

-. -

8.20/n

-5-

8.20/n

bb. 7. füzet jelent meg csepel történetéről - négyezer éves leletek csepel-szigeten

1/lv/tr/rj sr

1963. január 16.

csepel története nemcsak lakóit, hanem a budapesti történeti múzeum dolgozóit is foglalkoztatják. a hárosi dunaparton, a vízművek területén tárták fel pár évvel ezelőtt a sziget legősibb emberi települését. a feltárt lakóhelyekről és raktártermekből előkerült anyagedények a szakmában jártas fazekasok készítményei. az itt talált leletek a régészek szerint mintegy 4000 évesek lehetnek. a hamvasztásos sírt, pár évvel ezelőtt ugyancsak a vízművek területén tárták fel.

csepel-sziget a rézkor végén bevándorolt csoportok egyik központja lett. valószínűleg ezek a csoportok honosították meg nálunk a bronzöntést.

csepel-sziget a középkorban a királyok kedvelt tartózkodási helye és vadászterülete volt. az újkorban az általános ipari és kereskedelmi fejlődéssel párhuzamosan a sziget is sokat fejlődött. virágzásnak indult a téglagyártás és a malomipar, majd molnár- és takács-céh alakult.

a hárosi dunaparton talált őskori leletek és a különböző írásos dokumentumok alapján a budapesti történeti múzeum munkatársai az elmúlt hetekben füzetet jelentettek meg csepel történetéről./mti/

bb. 11. vattatakaróban utaznak külföldre a vásárhelyi óriásszegfűk

vid/j/rj ká

1963. január 16.

a hódmezővásárhelyi kertészeti vállalat óriás virágú szegfűnek exportja a legnagyobb téli hidegekben sem szünetel. a 8-12 centiméter átmérőjű virágokból hetenként 5000 - 6000 szálát szállítanak most nyugat-németországba, amíg máskor csak selyempapírba burkolva, karton dobozokba helyezték, most valósággal megágyaznak az illatos virágoknak. a dobozok alját és oldalát vattával vastagon bélelik, s a ráhelyezett szegfűket gondosan betakarják. így a hosszú uton a legnagyobb hidegekben sem fagynak meg a teljesen kinyitott virágok. különösen kedveltek az újdonságok: a mandarin-sárga és a borpiros árnyalatúak, továbbá a többszínűek, a fehér szegélyű ciklámenpiros és a korállpiros szegfűk.

a vásárhelyi óriásszegfűk iránt olyan nagy az érdeklődés, hogy teljes egészében nem tudják kielégíteni a külföldi megrendelők igényeit. ezért a jelenleg 6000 négyzetméter alapterületű üvegházakhoz újabbakat építenek, s az ötéves tervidőszak végére már 10 000 négyzetméter területen nevelik a kedvelt téli virágokat./mti/

8.28./n

-6-

bb. 8. a gyermekek előnyben a ruhaipar ezévi tervében - a fiuknak 100 000-rel, a lányoknak 270 000-rel több ruha készül, mint tavaly

i sz/tr/e vg

1963. január 16.

a könnyűipari minisztériumhoz tartozó ruhagyárakban az idén tovább folytatják a különböző munkafolyamatok gépesítését. a műszaki fejlesztésnek ez a módja jelentősen hozzájárul az idén is az iparág termelésének növeléséhez. a ruhagyárak 1963-ban a tavalyinál 6.5 százalékkal több gyártmányt bocsátanak a bel- és külkereskedelem rendelkezésére. újabb ruházati üzemek az idén nem alakulnak, csupán a műszaki fejlesztéssel, a termelékenység négy és félszázalékos növelésével, a legjobban bevált technológiák egységesítésével és általános elterjesztésével fokozzák a termelést.

a ruhaiparban befejeződött az üzemösszevonás és a szakosítás, s ez év elejétől már mindössze 9 nagy vállalat működik. a szervezeti változások előreláthatólag az év második felében már is éreztetik kedvező hatásukat.

a tervezéskor a gyártmányok csoportosításánál elsődlegesen figyelembe vették a gyermekruházati cikkek keresletének növekedését, amit eddig rendszerint szem előtt tévesztettek. ez évben a lánykaruhák mennyisége már meghaladja az egymilliót, s ez 270 ezerrel több, mint a tavalyi volt. a kislányok ruháihoz aprómintás, élénk színű kelméket rendeltek, és idejében gondoskodtak róla, hogy a fiatalok öltözékeihez megfelelő textiliákat használhassanak fel. a konfekciógyárak ugyanis eddig, ha nem volt raktáraikban kellő időben éppen az az anyag, amelyből a modell-darab készült, a kereskedelem jóváhagyásával más, a modellhez hasonló kelméből varrhatták a ruhákat. a kereskedelem azonban ezután sokkal szigorúbban ragaszkodik a modell-darabok hű másához, és nem engedélyez ugynevezett helyettesítéseket. ez a vásárlók szempontjából helyes intézkedés pillanatnyilag megnehezíti a konfekciógyárak munkáját, mert az alapanyag-ellátásban most is előfordulnak zökkenők.

a fiuknak a tavalyinál százezernél több, összesen egymillió négyszázezer ruha készül. több lesz a gyermekkábát is és így remélhetőleg a szülők könnyebben megtalálják majd a gyermeküknek legjobban megfelelő ruhanemüket.

a felnőttek ruházati cikkei közül különösen a férfiingek mennyisége gyarapszik. a három gyárból összevont férfi fehérneműkészítő vállalat nyolcmillió férfiinget gyárt, ez a mennyiség a tavalyit egymillióval múlja felül. /mti/

8.35/n

-7-

bb. 9. Lipcse 60 ország kiállítóit várja a tavaszi nemzetközi vásárra

1/sz/tr/rj vg

1963. január 16.

európa egyik legjelentősebb vásárvárosában, lipcsében az idei tavaszi nemzetközi vásárra március 3 és 12 között kerül sor. előkészületeiről az ndk budapesti nagykövetségének kereskedelempolitikai osztályán az mti munkatársa a következő tájékoztatást kapta:

- lipcse ezuttal 60 országból vár kiállítókat. a nemzetközi kereskedelmi köröknek e nagy érdeklődése ismét aláhuzza a lipcsei vásár jelentőségét. háromszázezer négyzetméter kiállítási területen több mint 9 ezer vállalat mutatja majd be áruait. a technikai kiállításon 22 nagy csarnok, 25 pavilon és tágas szabad térség áll a kiállítók rendelkezésére. a fogyasztási cikkeket lipcse központjában, 16 vásárházban mutatják be. a szakosított kiállításokon 55 árucsoport gazdag áru kínálatából válogathatnak a nemzetközi kereskedelmi élet képviselői.

- a vásár jelszava: széleskörű békés együttműködés a tudományos technikai életben és a nemzetközi kereskedelemben. ezt az együttműködést szolgálja az a tény is, hogy a vásárházak, a csarnokok egyharmadát külföldi kiállítók foglalják el. a szocialista országok azonkívül, hogy önálló nemzeti pavilonokban is bemutatják gyártmányaikat, résztvesznek a szakosított kiállításokon is. korszerű termékek tükrözik a tudomány és a technika fejlődését, valamint az egyre szélesebb körben kibontakozó nemzetközi munkamegosztás eredményeit.

- jelentkeztek kiállítók az amerikai egyesült államokból, kánadából és japánból is. afrika, ázsia és latin-amerika független államai is mindinkább felhasználják a lipcsei vásárt arra, hogy széleskörű kereskedelmi kapcsolatokat építsenek ki a szocialista országokkal. az európai kapitalista országok legtekintélyesebb acélipari, gépipari, élelmiszer- és textilipari konzernjei, illetve cégei is képviselik magukat lipcsében.

az ndk ipara hatezer vállalat gyártmányainak tükrében ad számot exportkínálatáról. bemutatja a gépgyártó, a finommechanikai és a közszükségleti cikkeket előállító iparának újdonságait.

a kiállítókon kívül sok más országból is ellátogatnak majd lipcsébe az üzletemberek, s így ott az idei tavaszi vásáron előreláthatólag 90 nemzet képviselői fognak találkozni. /mti/

8.42/n

-8-

bb 10. megkezdték az új borok fejtését tokajhegyalján

vid j szb ká

1963. január 16.

tokajhegyalján megkezdték az ősszel szüretelt új borok fejtését. az idén a szokottnál később került sor erre a műveletre, mert bár a termés mennyisége kisebb volt, a minőség jobb, s a magasabb cukorfok miatt nehezebben erjedt ki a must.

a tokajhegyaljai állami pincegazdaság 10 érlelőpincészetében már befejezték a mintegy 20.000 hektoliternyi pecsényebor első fejtését. a borok tiszták, zamatosak, s további érlelés után még az idén forgalomba kerülnek. a száraz és édes szamorodni, valamint az aszaborok első fejtését azonban csak most kezdik, mert azok még utóerjedésben vannak. mintegy 25.000 hektoliternyi nemes bort fejtenek le, s minőségüknek megfelelően külön-külön pinceágakban érlelik, amíg palackéretté válnak.

a tarcali állami gazdaság mádi pincészetében - amely tokajhegyalja egyik legnagyobb érlelőpincéje - az idén új fejtési eljárásokat is alkalmaznak. a mádi pincében érlelt borok nagyobb részét ugyanis külföldre szállítják, így a borok kialakításánál figyelembe kell venniök a külföldiek igényeit. a világpiacon elsősorban a könnyű, szénsavas borokat keresik, ezért a mádi pincészetben is arra törekednek, hogy ilyen borokat is kolázzanak, méghozzá úgy, hogy a nemes borok ne veszítsék el tokajhegyaljai jellegüket. éppen ezért a borok egy részét zárt rendszerben fejtik. így nem érintkezik levegővel és több széndioxidot tudnak visszatartani a borban. /mti/

bb 12. évente 10 millió forint a 12. kerületi nevelőotthonok fejlesztésére

1 hi/tm szb sr

1963. január 16.

az ország gyermekotthonainak csaknem egytizede budapest 12. kerületéhez tartozik. ezekben az intézményekben mintegy ezer gyermekről gondoskodnak. az otthonok helyzetéről, a gyermekek ellátásáról a kerület vezető szervei rendszeresen tájékozódnak, s a szükséghez mérten segítik, fejlesztik ezeket a szociális intézményeket. fenntartásukra évente tízmillió forintot költenek, s ujabban napirendre tűzték az elavult épületek korszerűsítését is. az arany jános otthon teljes külső és belső felújítása folyamatban van, s a vasvári pálfüvőotthon általános korszerűsítésére is sor kerül.

/folyt. köv./

8.55/n

-9-

bb 12. /évente 10 millió... 1. folyt./- sbz

a kerületi párt- végrehajtó bizottság szerint - amely szintén foglalkozott a kérdéssel - az évenként sok költséggel járó tartározások helyett gazdaságosabb volna új, korszerű épületeket emelni és a meglévőket lakások céljaira átengedni. az intézeti helyiségek egyharmadát ugyanis most is szolgálati lakásnak használják. a kerület illetékesei szerint ezzel a megoldással megvalósítható lenne a jövő oktatási intézmény-típusa, az iskola-internátus rendszer.

tökéletesítik a nevelőotthonok pedagógiai munkáját is, s gondoskodnak a gyermekek érdeklődésének megfelelő foglalkoztatásokról. újabb 48 szakkör alakult, ezekben csaknem ezer gyermek ügyesedik szabad idejében. egyes szakkörök - például az irodalmi, az idegennyelvi, az ének- és zenei foglalkozások a gyermekek művészeti, művelődés iránti érdeklődését kívánják felkelteni. az olvasómozgalom általános elterjesztését eddig akadályozta, hogy a kívánt mértékű könyvtárfejlesztésre az otthonok anyagi erejéből nem futotta. ezen most úgy segítenek, hogy - elsősorban a kisz és más társadalmi és tömegszervezetek támogatásával - a nevelőotthonok részére központi könyvtárat hoznak létre. ez látja majd el olvasnivalóval a kerület valamennyi gyermekotthonát. /mti/

bb 13. ötszáz új tárlat a műcsarnokban - több mint 300 állandó és vándorkiállítás vidéken

i s/hné sbz sr

1963. január 16.

a múlt évben 475 különböző kiállítást rendezett a műcsarnok. ezekből több mint 300 kiállítás anyagát vidéken mutatták be. az idén 500 új tárlatot rendez a műcsarnok és ezekből 365-öt vidéken. a tervek szerint a műcsarnokban nyitják meg Konecsni György festőművész kiállítását. Zégacs György festőművész üvegablak-terveit és zománcmunkáit szintén a műcsarnokban mutatják be. az év végén a hódmezővásárhelyi művésztelep fennállásának tíz éves jubileuma alkalmából rendeznek kiállítást. ezenkívül a műcsarnokban előreláthatólag 27 külföldi ország festői, szobrászai és grafikusművészei mutatkoznak be munkájukkal.

a műcsarnok több kiállítást rendez az Ernst muzeumban is. az idén ismét kiállítják a fiatal művészek stúdiójában dolgozó festők, szobrászok és grafikusok legújabb alkotásait. február közepén nyílik meg Szurcsik János fiatal festőművész kiállítása az Ernst muzeum üvegtető és grafikai termében.

/folyt. köv./

9.07/n

10

le

bb 13. /ötszáz új tárlat... 1. folyt./- sbz

itt kapnak helyet majd foki Ottó bábtervező iparművész munkái. a kiállításon a látogatók a bábfilmekből ismert figurákat láthatják viszont. orosz János fiatal festőművész munkáiból az idén első ízben nyílik önálló kiállítás. az Ernst muzeum minden termékét fenyő a. Endre festőművész munkái töltik majd meg a muzeum új tavaszi tárlatán. a tervek szerint az Ernst muzeumban állítják ki Redő Ferenc és Vörös Rozália festőművész-házaspár legszebb képeit. az Ernst muzeumban mutatják be a közönségnek szántó Piroska és Balázs László festőművészek legújabb alkotásait. érdekesnek ígérkezik a Zala Tibor grafikusművész plakátjaiból rendezendő kiállítás is.

a fővárosi művészek mellett több fiatal vidéki művész mutatkozik be alkotásaival az Ernst muzeum termeiben. itt rendezik majd meg a fiatal Győri festőművész, Tóvári Tóth István kiállítását.

a műcsarnok a fényes Adolf-teremben az idén első sorban a fiatal művészek alkotásaiból - tíz kiállítást rendez. ezenkívül több száz állandó, illetve vándorkiállítást készít elő a muzeum, amelyeknek anyagát majd a megyei, illetve a járási székhelyeken mutatják be. /mti/-

bb 20. a legkorszerűbb szinképelemző automatát szerelik fel a diósgyőri acélműben

vid te sbz ki

1963. január 16.

a Lenin kohászati művek acélművében a gyártmányok vizsgálatának gyorsítására és tökéletesítésére már a múlt évben korszerű szinképelemző automata készüléket, úgynevezett kvantométert helyeztek üzembe. ezzel lehetővé vált, hogy az acélban előforduló fémes elemeket - szinképelemzés útján - néhány perc alatt megállapíthassák, ellentétben a hagyományos vegyelemzéses eljárással, amellyel ez a fontos munka órákig, sőt napokig is eltartott.

a minőségi acélgyártás további elősegítésére az eddiginél sokkal korszerűbb szinképelemző automatát szereztek be külföldről. ezzel a berendezéssel másodpercek alatt megállapíthatják majd nemcsak az acélban jelenlevő fémes, hanem a nem fémes elemeket is, mint például a szént, a foszfort és a kén, sőt mutatja az acél salakjának összetételét is.

az új acélelemző automatát, amely az országban az első legkorszerűbb ilyen rendeltetésű készülék, az év első felében üzembe helyezik. az új berendezés nagy segítséget nyújt majd az acélok minőségének javításához, mert a gyors elemzés megadásával még az acél gyártása közben megtehetik a szükséges intézkedést az összetétel megváltoztatására. /mti/

9.30/n

-14-

le

bb 14. hatvanezer új propán-bután gázfogyasztó 1963-ban - két héten belül megkezdik a használati engedélyek kiadását a tanácsoknak

i szf/sze-lm vg

1963. január 16.

az országos kőolaj- és gázipari tröszt, kereskedelmi vállalata, az áfor- az olajfinomítók jó munkájának eredményeként 1962-ben az előirányozottnál több új fogyasztót kapcsolt be a propán-bután gázellátásba, úgy tervezték, hogy huszezer háztartásnak juttatnak a gazdaságos, praktikus, tiszta tüzelőanyagból, végülis a rendelkezésre álló készlet lehetővé tette 25 000 fogyasztó bekapcsolását, ezzel százhatvanezerre emelkedett a palackgázzal ellátott háztartások száma.

a finomítók propán-bután gáztermelését az idén tovább növelik és úgy tervezik, hogy 60 000 új fogyasztóra terjesztik ki a palackgáz-ellátást, a tröszt és az áfor felkészült a jelentős fejlesztésre, megfelelő mennyiségű gázpalackról és hozzátartozó szerelvényről gondoskodtak, csupán gumitömítő nincs egyelőre elegendő, remélik azonban, hogy mire a nagyobb tételek szétosztására sor kerül, ez a kellék sem hiányzik.

az első félévben előreláthatólag huszezer új gázhasználati engedélyt adnak ki, az engedélyeket két héten belül eljuttatják a tanácsokhoz, s azok döntenek róla, a szükségletek ismeretében, kinek juttatnak gázt, a rendelkezésre álló készletet igyekeznek úgy elosztani, hogy az ország minden részébe jusson belőle, nagyobb részét azonban azokra a vidékekre irányítják, amelyek nem esnek bele a tervezett országos földgáz-távvezeték utvonalaiba, tehát észak-dunántul, szabolcs-szatmár, bács- és pest-megye ellátatlan városaiba, falvaiba./mti/

bb 17. szlováknyelvű mesejáték bemutatására készül a békéscsabai „napsugár”, bábszínház

vid fm/tné-lm fm

1963. január 16.

békéscsabán szlováknyelvű bábszindarab bemutatására készül a békés megyei kvvdsz „napsugár”, bábszínház. milan pavlik: „kohut svetapán”, /a beképzelt kiskakas/ című vidám mesejátékát adják elő. a darab kísérőzenéjét szlovák gyermek- és népdalokból állítják össze. ugyanakkor magyar nyelven előadják lena foelbach ndk-beli író: „születésnap krodilus”, című gyermekvigjátékát is. a bábokat és a díszleteket lenkeffy konrád, az együttes fiatal vezetője tervezte és készítette. az új műsort március elején mutatják be békéscsabán, majd az ország más szlováklakta vidékein.

9.58/n

-12-

bb 15. tiszapalkonya új gyártmányai: a parkettragasztó, a hypolon szigetelő lakk és a wallkyd festék alapozó anyaga

vid te-lm ki

1963. január 16.

a tiszai vegyikombinát lakkfesték- és műgyantagyárában a mérnökök és technikusok arra törekednek, hogy az eddigi festékfajták minőségének javításán kívül új gyártmányok előállításával öregbítsék a fiatal üzem jó hírét, munkájukhoz sok segítséget kapnak a debreceni kossuth lajos tudományegyetemtől, a veszprémi nehézipari egyetemtől és a budapesti eötvös loránd tudományegyetemtől, ezek az egyetemek különleges műszerekkel végzett mérésekkel és egyes részfeladatok kidolgozásával segítik az üzemet.

a gyár és az egyetemek összefogásának eredménye többek között az is, hogy a gyár az 1961-évi üzemindítás óta három új termékkel: a hazai alapanyagból készült wallkyd műanyag falfestékekkel, a gyorsan száradó progress zománccal és a szintetikus, rozsdagátló alapozó festékekkel jelentkezett a piacon, ezenkívül az egyetemek segítségével olyan hazai anyagokat kísérleteztek ki, amelyek meggátolják a dobozokban tárolt festékek bőrösödését és ülepedését.

a jól felszerelt laboratóriumban végzett kísérletek és a külföldi szakirodalom állandó tanulmányozása lehetővé tette, hogy az idén is több új terméket készítsenek. ilyen lesz az építőiparban szinte már nélkülözhetetlen parkettragasztó szer, amelyet külföldi és hazai anyagokból készítenek, és a hypolon szigetelő lakk, ezt a rendkívül tartós, tetszés szerinti színre készíthető lakot polietilénből állítják elő és víz, illetve vegyi hatásoknak kitett szabadterei szerkezeteken alkalmazzák felületi védőszigetelésre, ezenkívül a wallkyd műanyag falfesték minőségének és tartósságának további javítására új alapozóanyagot kísérleteztek ki, a jól tapadó, gyorsan száradó és olcsó alapozóanyag használatával sima falfelületet alakíthatnak ki, s így a festés előtt elhagyható az idén drága gittelési munka, másik előnye, hogy az alapozóanyag alkalmazásával butor és vastárgyak is színezhetők wallkyd festékekkel.

a három termék üzemszerű gyártását a második negyedévben kezdik meg./mti/

c
10.05/n

-13-

k

bb 14. hatvanezer új propán-bután gázfogyasztó 1963-ban - két héten belül megkezdik a használati engedélyek kiadását a tanácsoknak

i szf/sze-lm vg

1963. január 16.

az országos kőolaj- és gázipari tröszt, kereskedelmi vállalata, az áfor- az olajfinomítók jó munkájának eredményeként 1962-ben az előirányozottnál több új fogyasztót kapcsolt be a propán-bután gázellátásba, úgy tervezték, hogy huszezer háztartásnak juttatnak a gazdaságos, praktikus, tiszta tüzelőanyagból, végülis a rendelkezésre álló készlet lehetővé tette 25 000 fogyasztó bekapcsolását, ezzel százhetvenezerre emelkedett a palackgázzal ellátott háztartások száma.

a finomítók propán-bután gáztermelését az idén tovább növelik és úgy tervezik, hogy 60 000 új fogyasztóra terjesztik ki a palackgáz-ellátást, a tröszt és az áfor felkészült a jelentős fejlesztésre, megfelelő mennyiségű gázpalackról és hozzátartozó szerelvényről gondoskodtak, csupán gumitömítő nincs egyelőre elegendő, remélik azonban, hogy mire a nagyobb tételek szétosztására sor kerül, ez a kellék sem hiányzik.

az első félévben előreláthatólag huszezer új gázhasználati engedélyt adnak ki, az engedélyeket két héten belül eljuttatják a tanácsokhoz, s azok döntenek róla, a szükségletek ismeretében, kinek juttatnak gázt, a rendelkezésre álló készletet igyekeznek úgy elosztani, hogy az ország minden részébe jusson belőle, nagyobb részét azonban azokra a vidékekre irányítják, amelyek nem esnek bele a tervezett országos földgáz-távvezeték utvonalaiba, tehát észak-dunántul, szabolcs-szatmár, bács- és pest-megye ellátatlan városaiba, falvaiba./mti/

bb 17. szlováknyelvű mesejáték bemutatására készül a békéscsabai „napsugár”, bábszínház

vid fm/tné-lm fm

1963. január 16.

békéscsabán szlováknyelvű bábszindarab bemutatására készül a békés megyei kvvdsz „napsugár”, bábszínháza. milan pavlik: „kohut svetapán”, /a beképzelt kiskakas/ című vidám mesejátékát adják elő. a darab kísérőzenéjét szlovák gyermek- és népdalokból állítják össze. ugyanakkor magyar nyelven előadják lena foelbach ndk-beli író: „születésnap krodilus”, című gyermekvigjátékát is. a bábokat és a díszleteket lenkeffy konrád, az együttes fiatal vezetője tervezte és készítette. az új műsort március elején mutatják be békéscsabán, majd az ország más szlováklakta vidékeire./mti/

9.58/n

-12-

bb 15. tiszapalkonya új gyártmányai: a parkettragasztó, a hypolon szigetelő lakk és a wallkyd festék alapozó anyaga

vid te-lm ki

1963. január 16.

a tiszai vegyikombinát lakkfesték- és műgyantagyárában a mérnökök és technikusok arra törekednek, hogy az eddigi festékfajták minőségének javításán kívül új gyártmányok előállításával öregbítsék a fiatal üzem jó hírnevét, munkájukhoz sok segítséget kapnak a debreceni kossuth lajos tudományegyetemtől, a veszprémi nehézipari egyetemtől és a budapesti eötvös loránd tudományegyetemtől. ezek az egyetemek különleges műszerekkel végzett mérésekkel és egyes részfeladatok kidolgozásával segítik az üzemet.

a gyár és az egyetemek összefogásának eredménye többek között az is, hogy a gyár az 1961-évi üzemindítás óta három új termékkel: a hazai alapanyagból készült wallkyd műanyag falfestékkel, a gyorsan száradó progress zománccal és a szintetikus, rozsdagátló alapozó festékkel jelentkezett a piacon, ezenkívül az egyetemek segítségével olyan hazai anyagokat kísérleteztek ki, amelyek meggátolják a dobozokban tárolt festékek bőrösödését és ülepedését.

a jól felszerelt laboratóriumban végzett kísérletek és a külföldi szakirodalom állandó tanulmányozása lehetővé tette, hogy az idén is több új terméket készítsenek. ilyen lesz az építőiparban szinte már nélkülözhetetlen parkettragasztó szer, amelyet külföldi és hazai anyagokból készítenek, és a hypolon szigetelő lakk, ezt a rendkívül tartós, tetszés szerinti színre készíthető lakkot polietilénből állítják elő és víz, illetve vegyi hatásoknak kitett szabadterei szerkezeteken alkalmazzák felületi védőszigetelésre. ezenkívül a wallkyd műanyag falfesték minőségének és tartósságának további javítására új alapozóanyagot kísérleteztek ki. a jól tapadó, gyorsan száradó és olcsó alapozóanyag használatával sima falfelületet alakíthatnak ki, s így a festés előtt elhagyható az idén drága gittelési munka. másik előnye, hogy az alapozóanyag alkalmazásával butor és vastárgyak is színezhetők wallkyd festékkel.

a három termék üzemszerű gyártását a második negyedévben kezdik meg./mti/

c
10.05/n

-13-

k

bb 16. tél a budai hegyekben: nincs már üzemi fakitermelés a parkerdőkben - három vaddisznót ejtettek a budakeszi vadászok - a városba járnak reggelizni a cinkék

i so/tm-lm ká

1963. január 16.

a kemény, hideg tél ellenére nem csendesedtek el teljesen a budai hegyek, a norma-fa környékén hétköznapiak is általában 1500-2000 síelő sportol, de emellett a téli erdőnek vannak más eseményei is.

amint az erdészek elmondották, a hó és a zuzmára a budai hegyekben is komoly károkat okozott. ilyen nagymérvű törést évek óta nem tapasztaltak. a mélyenfekvő völgyekben, ahol a decemberi hó sem olvadt el, egyes helyeken olyan kemény és vastag jéges hóréteg borítja a cserjéket, hogy sétálni lehet a galyakra fagyott hótakaró tetején.

a budai hegyek parkerdeiben megszüntették az üzemi jellegű fakitermeléseket. csak azokat a fákat vágják ki, amelyeket célszerű eltávolítani, mert zavarják a kilátást, a szebb, fiatal fák növekedését. motorfűrészesek nem is dolgoznak már a budai hegyekben, szaknyelven szólva kitermelés helyett inkább takarítás folyik.

a budakeszi vadászoknak jó eredményeket hozott ez a tél. máris egy vadkant és két süldőt ejtettek a budai hegyekben. ezek közül az egyiket a fizikai kutató intézet alatti részen terítették le. az erdészek és a vadászok az idén kétszáz madárodut helyeztek ki, amelyek nagy részébe beköltöztek már az új lakók. a tisztásokon madáretetőket is állítottak. a budai hegyek madarai, így a cinkék is a hideg téli napokon bejárnak reggelizni a városba s rendszeresen megjelennek sőt a pesti házak ablakaiban, hogy elfogyasszák a számukra kikészített eleséget. /mti/

--

bb 21. megtisztítják a vadetetőkhöz vezető utakat - naponta hordják az élelmet a somogyi rezervátumokba

vid j-lm ká

1963. január 16.

somogyban a nagy havazás, a helyenként félméteres hótakaró lehetetlenné tette az apróvadak mozgását és élelemszerzését. különösen a foglyok, a fácánok, a nyulak és az őzek szenvednek sokat ezekben a napokban. a rezervátumokban azonban nem feledkeznek meg róluk; hótoló ekékkel nyitnak utat az etetőkhöz, s környéküket megtisztítják a hótól. több száz etetőt tettek már szabaddá, és ezekre a helyekre fogatok sora szállít minden nap szénát, kukoricát, vadgesztenyét, ócsut, kölest. /mti/

--

10.50/n

-14-

bb 18. Kisujszállás száz évvel ezelőtt és ma - évente másfélmillió forintot költ a tanács városfejlesztésre

vid fm/téné-lm fm

1963. január 16.

száz évvel ezelőtt, 1863-ban írt hiteles feljegyzés került elő Kisujszálláson. a feljegyzés megdöbbentő képet ad az ősi nagykun város lakóinak mostoha életkörülményeiről: „nincs a város parasztságának kilátása, el kell hagynunk a szülőföldet, el kell pocsékolni jószágainkat, mert dühöng az éhínség, az emberket különböző nyavalyák csigázzák, vérhas, görcs, hideglelés, skarlát tizedeli a lakosságot. gyógyulásukat kuruzslásokban keresik, mert nincs pénz orvosra, patikára.,,

e sorok száz évvel ezelőtt íródtak, a város lakóinak életkörülményei a felszabadulásig alig-alig változtak. az elmúlt 18 esztendő alatt, s főként a tanácsrendszer létrejötte óta az alföld egyik jómódu, kulturált városává fejlődött Kisujszállás. a helyi tanács évente átlagosan másfélmillió forintot költ a város fejlesztésére. az egykori börtönt városi könyvtárrá alakították át, amelyben 14 000 kötet várja az irodalomkedvelőket. a mezőgazdasági termelőség-tervezet munkájának segítésére gépállomást létesítettek és van már központi csibekeltető is. megépült a vízmű, s a következő években továbbfejlesztik a vízvezeték-hálózatot. a város szívében központi orvosi rendelő nyílt, korszerű berendezésekkel szerelték el a tüdőbeteg-gondozó intézetet. a közlekedési rendszeres autóbusszjáratok, gazdasági kisvasut bonyolítja le.

a városban két filmszínház működik. létrehozták az ifjúság színházát és a buzakalász termelőszövetkezet klubját. 175 televízió és 3500 rádió előfizetőt tartanak nyilván.

a városi tanács az idén szintén másfélmillió forintot költ a lakosság életkörülményeinek javítására, a város fejlesztésére. /mti/

--

bb 23. régi farsangi népszokások a borsodi falvakban

vid fm/tné-lm fm

1963. január 16.

több borsodi faluban - mint például dédestapolcsányban, tardon, mályinkán, bogácson és cserépfalun - az idei farsangon felelevenítik a kedves ősi népszokást: a „hajnalégetést”, „hajnalhorkolást”, a farsangi lakodalmak, mulatságok végén, pirkadatkor a ház udvarán szalmát égetnek, a lányok és a legények körültáncolják a tüzet, s így bucsúztatják a vidám éjszakát. /mti/

...

10.57n

-15-

bb 19. csehszlovák segítséggel új riasztási módszer a tatabányai bányákban

vid te-lm ki

1963. január 16.

a tatabányai szénmedencében csehszlovák segítséggel új bányariasztási módszert vezettek be. eddig a tatabányai szénbányákban tűz-, víz- vagy más veszély esetén elektromos berendezésekkel riasztották a dolgozókat. a földalatti riasztóberendezések évente többmillió forintba kerültek, mert a nedves, párás levegőjű munkahelyeken hamar tönkremennek. drágítja ezt a módszert az is, hogy a bányák terjeszkedésével az új munkahelyekre is ki kell építeni a sok kábellel felszerelt berendezéseket.

ezen a helyzeten segít az ostravai központi bányamentő állomástól átvett új módszer, amely rendkívül olcsó, egyszerű és biztonságos. veszély esetén az egész bányát behálózó, sűrített

levegőt szállító csőrendszerbe rendkívül büzös, átható szagú, az egészségre teljesen ártalmatlan, úgynevezett merkaptán folyadékot adagolnak, mindössze néhány decilitert kell juttatni a kémiai folyadékból a sűrített levegőhálózatba, s néhány percen belül a legtávolabbi munkahelyeken is észlelik a bányászok a figyelmeztető, kellemetlen, savanyú szagot. nagy előnye ennek a riasztásnak, hogy bevezetéséhez nem kell külön beruházás, hiszen a sűrített levegőhálózatot úgy is kiépítik minden újonnan feltárt bányamezőben.

az ostravai bányamentő állomástól kapott merkaptán folyadékot már a múlt évben sikerrel kipróbálták tatabányán. most annyi merkaptánt kaptak, hogy a vízveszélyes tatabányai bányákat már elláthatták, ugyanakkor a tatabányai központi bányamentő állomás laboratóriumában kikísérletezték a folyadék gyártását, hogy a jövőben hazai merkaptánnal láthassák el a bányákat. a tröszt központi műhelyében - ugyancsak csehszlovák mintára - már 21 olyan szerkezetet készítettek, amellyel pillanaton belül adagolhatják a folyadékot a sűrített levegőbe./mti/

-. -

bb 26. tavasszal új gimnázium építését kezdik meg vasváron

vid fm/tné-lm fm

1963. január 16.

vasváron tavasszal - mintegy hatmillió forintos költséggel - nyolctantermes gimnázium építését kezdik meg. a tervek szerint az épületet a jövő tanév elején adják át rendeltetésének./mti/

-. -

11.05/n

-16-

le

bb 22. négy millió forint értékű társadalmi munkát végeztek tavaly székesfehérvárott

vid fm/tné-lm fm

1963. január 16.

székesfehérvár lakosai 1962-ben négy millió forint értékű társadalmi munkát végeztek. ennek eredményeként épült újjá a vörösmarty színház, készült el a vidám-park. a külterületeken villanyvezetéket, járdákat építettek társadalmi munkában. több iskola, óvoda számára sportpályákat, politechnikai tantermeket létesítettek.

az idén továbbépítik a vidám-parkot, a botanikus-kertet, fejlesztik az uttórsó vasutat, helyreállítják a rózsás kert strandfürdőt. megkezdik a sóstói sportpálya és környékének rendezését, ahol majd sportkombinátót építenek. a sóstón strandfürdőt, csónakázóhelyet, horgásztanyát létesítenek, ugyancsak társadalmi munkában készülnek a bartók béla téri szabadtéri színpad tervei, a színpadot a jövő évi alba regia-ünnepségek alkalmából avatják e fel./mti/

-. -

bb 25. több mint 100 000 holdra elegendő hibridkukorica vetőmagot igényeltek a somogyi termelőszövetkezetek

vid j-lm ká

1963. január 16.

somogy megyében a múlt években a kukorica vetésterületének nagy részére hosszú tenyészidejű fajták kerültek, ami a késői érés miatt sok esetben akadályozta a buza időbeni elvetését. a termelőszövetkezeteknek az idén bő választék áll rendelkezésre a kitűnő termést adó, különböző tenyészidejű hibridkukorica-fajtákból, a leghosszabb tenyészidejű martonvásári 42-esig. ennek megfelelően jóval nagyobb mennyiséget igényeltek mint az elmúlt esztendőben. összesen 128 vagon hibridkukorica-vetőmagot rendeltek, ami több mint 100 000 holdra lesz elegendő. a termelőszövetkezetek elsősorban rövid tenyészidejű martonvásári 42-est vetnek, főleg azokon a területeken, ahová a kukorica után buza kerül./mti/

-. -

11.10/n

-17-

le

bb 24. az eddiginél gyorsabb ütemben építik a lakásokat győrről
vid te-lm ki 1963. január 16.

az új esztendőben 27 százalékkal több munka vár a győr-sopron megyei építőipari vállalat dolgozóira mint tavaly. bár múlt évi tervüket csak 97 százalékra teljesítették, mert egyes ipari építkezéseknél elmaradtak, mégis a tervezettnél több lakást, 394 helyett 604-et adták át. a határidőkkel több helyen megkéstek, mert a radiátorokat és az egyéb szerelvényeket nem kapták meg idejében, mégis sikerült a lakóépületek elkészültének időtartamát átlagban 11 hónapra csökkenteni.

a terv szerint az idén 700 lakás építését fejezik be a vállalat dolgozói, az átlagos építési időt pedig a termelékenység javításával, 9 hónapra akarják csökkenteni. ennek érdekében újabb gépeket állítanak munkába és újabb munkaszervezési módszereket vezetnek be. gépi vakoló berendezéseket szereznek be és a meszelést is gépesítik. a parkett gyalulásnál is nagyobb mértékben alkalmazzák a gépi vakoló berendezéseket szereznek be és a meszelést is gépesítik. a parkett gyalulásnál is nagyobb mértékben alkalmazzák a gépi csiszolást. a vasbetonszerelés nehéz munkáját betonvashúzó-vágó-egyengető automatával könnyítik meg. a munkaszervezésnél újdonság lesz a szalagrendszerű építkezés megkezdése győrről a bartók béla uton. ennél a módszernél a brigádok állandóan ugyanazt a munkafolyamatot végzik és szalagszerűen haladnak egyik épületről a másikra.

a 700 lakás többsége azuttal is kohóhabsalak középblokkból készül, de terveznek egy nagypanelos kísérleti lakóházat is a kigyó utcában. győr-nádorvárosban a következő évekre áthúzódó nagyobbarányu lakásépítkezés kezdődik a bartók béla uton. a lebontásra kerülő, csaknem másfélszáz régi földszintes ház helyén két év alatt 800 lakást szándékoznak felépíteni. a belvárosban 91 lakást adnak át az év végére a vörös csillag szálló melletti nyolcemeletes épületben. a lenin uton 70 lakás lesz a szabadság étterem helyén épülő új házban, melynek földszintjén természetesen megmarad az étterem. a bontási munkák ebben az évben megkezdődnek, az építkezés befejezésére azonban csak a jövő évben kerül sor.

a megye másik két városában, mosonmagyaróvárott és sopronban is épít új lakásokat a vállalat. mosonmagyaróvárott a városközpontban 48, a tímfoldgyárnál 12, sopronban pedig 80 lakást adnak át az év folyamán./mti/

11.15/n

-18-

bb 27. friss falusi füstöltárut kaptak a földművesszövetkezeti boltok

i nj/j-lm ká

1963. január 16.

a nagyvásártelepre és a 9. kerületi, hámán kató téri piacra szerdán 17 vagon és 26 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 4 vagon citrom, 1 vagon narancs, 4 vagon tojás és 8 vagon vágott baromi.

a földművesszövetkezeti budapesti értékesítő vállalata boltjaiba friss falusi füstöltáru érkezett. az étkezési tepertőt különként 28, a sózott hátszalonnát 32, a sózott kenyérszalonnát 27, a füstölt kenyérszalonnát 30, a füstölt csemege-és kolozsvári szalonnát 40, a füstölt sertéscombót 41, a füstölt sertésoldalast 30, a füstölt csontos sertésfejet 18, a füstölt sertéscsülköt 23 forintért hozták forgalomba./mti/

bb 28. tovább robbantják a tisza jegét - a nagy hidegben a csillékbe fagy a vasérc

vid te-lm ki

1963. január 16.

a tisza felső szakaszán a tokaj és tiszánagyfalu közötti éles kanyarban már hatodik napja tart a küzdelem a csaknem öt kilométer hosszú és 2-3 méter vastag jégtorlasz eltávolításáért. a nagy hidegben és szélben a tokaji kőbányászok folytatják a torlasz robbantását. munkájukat az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság két jégtörő hajóval segíti. ezeket a hajókat tiszalök és a torlasz között járatják, hogy segítsék a szétrepesztett jégpáncél elvonulását. a dermedt hidegben a jégtörők egyre nehezebben tudnak megbirkózni a vastag jéggel. alig mennek előre pár száz métert, nyomukban újra összefagynak a jégtáblák. a robbantóbrigád tagjai egymást váltva eddig csaknem kétezer méteres torlaszt távolítottak el és a számítás szerint a folyókanyart vasárnapra megtisztítják a veszélyes jégdugótól.

a rendkívül hideg időjárásban meglassult a munka a rudabányai vasércbánya külszíni fejtésén. az acélkeményre fagyott földben szikrát ver a csákány, lassabban mozognak a gépek és az emberek. a bányászati vezetői a külszínen melegedőket létesítettek és mozgó szerelőbrigádokat szerveztek, hogy a meghibásodó és lefagyott gépeket a helyszínen kijavíthassák. a külszínen dolgozó 300 bányász még így sem tudja teljesíteni napi előirányzatát. ezért a mélyművelések dolgozói elhatározták, hogy pótolják a hideg miatt keletkezett termelésekiesést. törekvésüket azonban nehezíti, hogy a nedves vasérc a felszínen a csillékbe fagy és ezeket csak melegítés után, vagy csákányozással lehet kiüríteni./mti/

13.20/n

-19-

bb 29. időjárásjelentés

sze-lm

1963. január 16.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. január 16-án,
szerdán délben:

az erős hideg tovább tart

európa időjárása az utóbbi 24 óra folyamán lényegesen nem változott. a hideg levegő lassu előnyomulása folyamán nemcsak olaszország, hanem a balkán-félsziget déli részét is elborította. hazánkban tegnap változóan felhős volt az idő. egy-két helyről átfutó havazást jelentettek, de a csapadék mennyisége jelentéktelen maradt. a nap az északi megyékben 1-3, máshol általában 3-8 órán át sütött. a hőmérséklet a nap folyamán általában nem haladta meg a mínusz 6- mínusz 10 fokot, a dunántul nyugati felének néhány helyén azonban mínusz 4- mínusz 5 fokra emelkedett. ma hajnalban az ország nagyrésztében mínusz 12- 18 fokra hült le a levegő, a dunántul délnyugati részéről azonban mínusz 20- mínusz 25, szigetvárról és síklőről mínusz 26, lentiből mínusz 28 fokot jelentettek. a hegyeken a hótakaró vastagsága nem változott lényegesen. ma reggel a szabadság hegyen 36, dobogókőn 55, királyréten 18, galyatetőn 50, kékestetőn 73, mátraházán 23, lillafüreden 24, farkasgyepűn 48 centiméter volt a hóréteg vastagsága. ma délelőtt folytatódott a hideg, sokhelyütt szeles és általában változóan felhős időjárás. szentgotthárd vidékén még délben is mínusz 17 fok volt a hőmérséklet.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke mínusz 8.9 fok, 7.7 fokkal alacsonyabb, min a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás csütörtök estig: az erős hideg tovább tart. felhőátvonulások, néhány helyen kisebb havazás, mérsékelt, ma helyenként még erős északi szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 14-20 fok között, délnyugaton mínusz 25 fok körül legmagasabb nappali hőmérséklet holnap általában mínusz 10, délnyugaton mínusz 15 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 112 centiméter./mti/

--

13.45/n

-20-

bb 30. csaknem 8.8 milliárd a lakosság takarékpénztár állománya - több mint 21 000 lakás magán erőből állami támogatással - 900 öröklakás épül az idén - tíz évvel meghosszabbították a társasházak adómentességét 440 millió forint a kölcsönsorsolásokon - az otp sajtótájékoztatója

t kf/lm vg

1963. január 16.

az országos takarékpénztár szerdán a magyar sajtó házában tartott hagyományos évi tájékoztatóját. az intézet tevékenységéről, eredményeiről és feladatairól tarján endré né dr. az otp vezérigazgatóhelyettese számolt be.

az otp elsőrendű feladata a lakosság megtakarított pénzének kezelése. a takarékpénztár állománya a múlt évben mintegy 2.1 milliárd forinttal növekedett. a lakosság megtakarítása jelenleg csaknem 8.8 milliárd forint. a számvetésből kitűnik az is, hogy a takarékoskodók száma négyszázezerrel, a betétkönyvek száma pedig egymillióval gyarapodott egy év alatt. csupán a kölcsönös segítő takarékpénztárak - számszerint 5 200 - 763 000 dolgozó pénzt gyűjtötték össze, ami nem kevesebb mint 930 millió forint volt. a kst-kben megtakarított összeg ebben az évben várhatóan meghaladja majd az egymillió forintot. főleg a pedagógusok érdeme, hogy a fiatalok között is egyre megszokottabbá válik a takarékoskodás, hiszen az elmúlt tanévben - 79 millió forintot gyűjtöttek össze a tanulók.

az otp tevékenységének fontos része a lakosság megalapozott hitelkérelmeinek kielégítése, elsősorban az olyan dolgozók kölcsönös kérelmeinek folyósítása, akik saját megtakarításaikat akarják a hitellel kiegészíteni. az elmúlt esztendőben különösen a magán lakás építők támogatása kölcsönrel az állam. erre a célra az előző évinél 30 százalékkal több, összesen 1.1 milliárd forint hitelt adtak, s ezt további 115 millió forinttal „toldották” meg, amelyet az emeletráépítésekhez kaptak az arra rászorulóknak. így a kölcsön akció segítségével tavaly több mint 21000 lakás készült el. a magán lakásépítkezésekre az idén a tavalyinál százmillió forinttal több kölcsönt tud nyújtani az otp. indokolt esetekben lehetőség nyílik arra, hogy a telekvételár egy részére is kaphassanak hitelt az építők. további kedvezményt nyújt az állam a társasházépítőknek azzal, hogy az 1963. január 1-e után épült többszintes társasházak adómentességét 10 évvel meghosszabbította. a takarékpénztár ebben az évben is több mint 900 öröklakást épít, elsősorban átfővárosban, azonkívül pécsen, miskolcon, debrecenben és zalaegerszegen. népszerű hitelezési forma az áruvásárlási kölcsön, a múlt évben 270 000 áruhitel utalványt adtak ki egymillió százszázmillió forint értékben. jelentős a forgalom növekedés a butorakcióban is: az év végéig 78 000 butor utalvánnyal összesen 361 millió forint értékű vásárlást bonyolítottak le.

/folyt. köv./

13.25/n

-21-

bb 30. / csaknem 8.8 milliárd...folyt./-lm

az otp folytatja az állami tulajdonban levő kisebb háziingatlanok értékesítését. így például 1960-tól 1962 végéig 30 000 ilyen lakást, házat adtak el. 70 százalékukat a benne lakók vásárolták meg. a múlt évben csaknem 10 000 telket is értékesített a takarékpénztár.

a toto-lotto külön üzletága az otp-nek, s hogy nem is akármilyen, azt az bizonyítja, hogy tavaly 33 millió toto és 228 millió lotto szelvényt adtak el. év közben a totora 59 millió, a lottora pedig 340 millió forint nyeresémet fizettek ki, köztük 3 lotto telitalálatra egyenként másfélmillió forintot felüli összeget. a jutalom sorsolásokon 8 746 tárgynyeresémet sorsoltak ki 68 millió forint értékben.

a sorsolásokhoz tartoznak a békekölcsön huzások, amelyeken tavaly 407.9 millió forintot fizetett vissza államunk a kötvény tulajdonosoknak. az idén változatlanul háromhavonként tartják a huzásokat, negyedévenként hármat, összesen tizenkettőt rendeznek és 440 millió forintot, sorsolnak ki./mti/

bb 31. „pótnevezés,, az ibusz egyes külföldi kirándulásaira

i tz/gg-lm vg

1963. január 16.

az ibusz külföldi társasutazásainak még az „előidénye,, sem kezdődött meg, de egyes kirándulások - így az ötnapos cseh-lengyel körut, a szintén ötnapos prágai tura, a hétnapos erdélyi körutazás, valamint a nyolcnapos kijev-moszkvai kirándulás és az ugyancsak nyolcnapos zakopanei üdülés - iránt - máris jóval nagyobb érdeklődés nyilvánult meg, mint ahogyan várták. ezért az ibusz kénytelen volt ezeknek a társasutazásoknak a létszámkereteit növelni, s így irodái ezekre a kirándulásokra most „pótnevezéseket,, is elfogadnak./mti/

14.35/n

-22-

bb 32. a termálvizfűtés mellett bekapcsolták a kazánokat is a szegedi üvegházakban

vid j lm ká

1963. január 16.

a szegedi felszabadulás termelőszövetkezet korszerű üvegházában több mint 100 000 téli karalábé fejlődik. a termést nagy gonddal óvják a mostani rendkívül erős fagyoktól. a külső hőmérséklet minusz 18-20 fok, ezért amikor az üvegházban plusz 10 fokra esett a hőmérséklet higanyszála, a termálvizfűtés mellett bekapcsolták a kokszfűtésű kazánokat is. jó hasznát veszik az ősszel és a tél elején font több ezer nádtakarónak. ezekkel most körültrakták az üvegházakat, így védik a szélről, a hideg behatolástól. csak a tetőzetet hagyták szabadon, hogy a napsütés változatlanul érje a zöldellő növényeket. amíg a kemény fagyok tartanak, éjjel-nappal kétszeres fűtéssel védik a gyenge téli zöldsgfélekét./mti/

bb 33. kiállítás komárom megye mezőgazdaságának fejlődéséről

vid j-lm ká

1963. január 16.

érdekes kiállítás nyílt tatabányán, amely bemutatja, hogyan fejlődött komárom megye mezőgazdasága a két választás közötti időben, és milyen eredményeket akarnak elérni az ötéves terv végéig. a szocialista mezőgazdaság fölényét tükrözik a tablók, az aszályos időjárás ellenére is évről-évre emelkedtek a terméshozamok, így például búzából 1958-ban 7.9 mázsa, a múlt esztendőben pedig már 11.9 mázsa volt a holdankénti átlagtermés. évről-évre emelkedett az értékesített áruk mennyisége is. a két választás között eltelt idő alatt két és félszeresére emelkedett az államnak eladott évi kenyérgabona, ötszörösére a sertés mennyisége. több tábló szemlélteti, milyen sok segítséget kaptak, illetve kapnak a megye közös gazdaságai, hogy valóban jól felszerelt, gépesített nagyüzemekké váljanak. az ötéves terv végére már 1000 traktor lesz a szövetkezetek tulajdonában. a jelenlegi 1600-ról 7 000 holdra jutó műtrágya mennyisége. ugrásszerűen növekednek a termelési alapok. az ötéves tervben például 900 hold gyümölcsöst és 730 hold szőlőt telepítenek. megkétszereződik a jelenlegi szarvasmarha-állomány. a termelés fejlődésével növekszik a dolgozó parasztság közösből származó jövedelme is: a terv szerint 1965-re a múlt évihez képest 50 százalékos emelkedést akarnak elérni./mti/

14.47/n

-23-

bb 34. fagyszabadságra mentek tatabánya-ujváros építői - a nagy erőfeszítés ellenére sem tudják teljesíteni tervüket a tatabányai bányászok - a bakonyban több község még mindig el van zárva a külvilágtól

vid te-lm k1

1963. január 16.

tatabányán a tartós hideg továbbra is nehéz feladat elé állítja a külszínen dolgozókat. az ujvárosban, a gercse hegység tövében - ahol egyébként is ritka a szélcsendes nap - teljesen megbénult az építkezés. az erős széllel párosult 12 fokos hidegben lehetetlenné vált a blokkszerelés és a külső állványokon a munka. az építőmunkások nagy részét fagyszabadságra küldték.

a tatabányai bányáknál különös erőfeszítést kíván a szén-szállítókasok kezelése. ezek a „bányaliftek”, kétszáz-háromszáz méter mélységből hozzák fel a szénrel teli csilléket, s a függő-aknáknak csurgó víz jéggé fagyva nagy súlyként nehezedik a kasokra. ezért rendkívül nehéz munka járul most az aknavájárokra és aknaácsokra, akik szakadatlanul tisztítják a jégtömböktől a kasokat és azok köteleit. nehéz körülmények között dolgoznak a bányákat kiszolgáló fetelek, homokbányák és a külszíni szállítópályák munkásai is. a szokottnál jóval kevesebb üres csillét és bányafát tudnak a bányákba juttatni s így a bányászok a nagy erőfeszítés ellenére sem tudják felszínre küldeni az előírt szénmennyiséget. januári esedékes tervüket mindössze 98,2 százalékra teljesítették.

a bakonyban és vidékén az előző naphoz képest szerdára virradó éjjel csökkent a szélvihar ereje s így a hómaró gépek nagy erővel láthattak hozzá a járhatatlan utak felszabadításához. kilenc hómaró és kilenc hóeke éjjel, fényszórónál dolgozott és hajnalra a megye valamennyi főközlekedési útvonalán megindult a közlekedés. a bekötőutak jórésze azonban továbbra is járhatatlan és több bakonyi községgel négy nap óta szünetel az országuti összeköttetés, lókut, szápár és hidegkut községek bekötő útja pedig már ötödik napja járhatatlan.

nagy erővel láttak hozzá a bányákhoz vezető bekötőutak megtisztításához is. ajkára szerdán csaknem valamennyi bányász autóbusszjárat megérkezett, a dudari üzemből azonban reggel még száz hiányzót jelentettek.

a közuti igazgatóság dolgozóihoz hasonló áldozatos munkát végeznek ezekben a napokban a kab-hegyi tv állomás munkatársai. a hegység csucsára a hóakadályok miatt nehéz feljutni és így az állomás dolgozói, váltás nélkül, 2-3 napos szolgálatot teljesítenek. kalotai pál mérnök egyhuzamban 80 órát tartózkodott munkahelyén, helyettesítve a hóakadályok miatt távolmaradt munkatársait.

/fo lyt köv./
15.45/a 16.12

- 24 -

ME

bb 34. / fagyszabadságra mentek...folyt./-lm

borsodban szerda reggel a mezőcsát és gelej, valamint a mezőcsát és tiszakeszi közötti utszakasz kivételével valamennyi ut járható volt. a megye két legnagyobb tava befagyott. a hámosi tavat mintegy husz centiméter vastag jégréteg borítja. a legidősebb hámosi lakosok sem emlékeznek arra, mikor volt ilyen vastag jégtükör a tavon. a rakacai mesterséges tavon a jég vastagsága 25 centiméter./mti/

--

bb 35. kétszáz falusi művelődési ház épült négy év alatt baranyában - kiállítás négy év községfejlesztési munkájáról

vid fm/tné-lm fm

1963. január 16.

a hazafias népfront baranya megyei bizottsága és a megyei tanács rendezésében szerdán pecsett kiállítás nyílt négy év községfejlesztési eredményeiről. a kiállítás számot ad többek között arról, hogy baranyában az elmúlt négy évben 200 falusi művelődési ház, illetve klub, 64 iskolai tanterem, 25 orvosi rendelő, 29 egészségház, 30 tisztasági fürdő, 52 orvosi lakás, 15 törpevizmü, 53 autóbuszváróhelyiség és 84 tűzoltószertár épült. a lakosság több mint 12 millió forint értékű társadalmi munkával segítette az építkezéseket./mti/

--

bb 36. ülést tartott a zala megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid m tné-lm fm

1963. január 16.

a zala megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdán zalaegerszegezen tartott ülésén megtárgyalták a megyei könyvtár múlt esztendei munkájáról és idei feladatairól előterjesztett jelentést. eszerint 1962-ben jelentősen gyarapodott a falusi könyvtárak mezőgazdasági szakkönyvvállománya. a megyében 288 könyvtár, illetve kölcsönző működik, s ezt kiegészíti a művelődési autók kölcsönző szolgálata. a könyvtárak fejlesztésére az elmúlt évben több, mint egymillió forintot költöttek. az olvasók száma - 1961-hez képest - csaknem tizezerrel emelkedett, a kölcsönzött könyvek száma meghaladta a 600 000-et. a földművelésszövetkezetek egy év alatt csaknem hárommillió forint értékű szépirodalmi és mezőgazdasági szakkönyvet adtak el. a legfontosabb idei feladat: kultúrált körülményeket teremteni minden könyvtárban, s még több szakkönyvet adni a falusi olvasóknak.

pedig a végrehajtó bizottság megtárgyalta továbbá a megye mezőgazdasági gépellátottságát, valamint a zalaegerszegi mező imre sportiskola helyzetét./mti/

--

16.00/a 16.20

- 25 -

ME

bb.37. komplex kutatási témák, megszervezik a szaktanácsadók hálózatát - sajtótájékoztató az agrártudományi kutatások időszerű problémáiról

t/ie/a hk

1963. január 16.

a földművelésügyi minisztériumban szerdán dr. soós gábor, a szakoktatási és kísérletügyi főigazgatóság vezetője tájékoztatta az újságírókat a mezőgazdasági kutatás néhány időszerű kérdéséről, a fejlesztés érdekében tett és tervezett intézkedésekről.

dr. soós gábor bevezetőben utalt arra: mezőgazdaságunk fejlődésének egyik legfontosabb feltétele, hogy a tudomány mielőbb közvetlen termelőerővé váljék. ehhez viszont produktívabbá, tervszerűbbé és célszerűbbé kell tenni a kutatómunkát. ennek a követelménynek a megvalósítását alapozza meg a tudományos kutatások tavaly jóváhagyott távlati terve, amelyben 15 mezőgazdasági főfeladat szerepel. ezek a kutatási főfeladatok a mezőgazdasági termelés legfontosabb, megoldásra váró problémáit foglalják össze, s így alapot nyújtanak ahhoz, hogy a gyakorlat számára legsürgősebb és legfontosabb kérdésekkel foglalkozzanak.

a távlati tervben meghatározott főfeladatok minél gyorsabb és eredményesebb megoldása érdekében most az eddiginél kevesebb helyen foglalkoznak egy-egy témával, de ehhez jobban összpontosítják a személyi és anyagi erőket. a buza nemesítésével például tavaly még hét, a kukoricával ennél is több intézetben foglalkoztak, a közelmúltban azonban három-három intézetbe vonták össze ezt a nagy népgazdasági jelentőségű munkát. a külföldi tapasztalatok szerint viszont a tudomány és a technika mai színvonalán még koncentráltabb, nagyobb létszámú, technikailag jobban felszerelt apparátus kell a hatékony kutató munkához, ezért a földművelésügyi minisztérium és a magyar tudományos akadémia közös bizottsága most megvizsgálja, megfelel-e ezeknek a követelményeknek az agrártudományi kutatások jelenlegi szervezete, a produktivitás fokozásának másik feltétele: a komplex kutatások bevezetése. eszerint egy-egy üzemág vagy jelentősebb növény-, illetve állatfaj minden problémájával - például a kukorica nemesítésével, termesztéstechnikájával, gépesítésével, gazdaságossági vonatkozásaival - összefüggően foglalkoznának, ha nem is egyetlen intézetben, de mindenképpen egy intézet irányításával, tenát egységes koncepció alapján.

/folyt. köv./

16.25/a

- 26 -

bb 37. /komplex ... 1. folyt./ m

a tudomány gyakorlati, gazdasági hatékonyságának másik alapkérdése: a kutatási eredmények elterjesztése a termelésben. ezen a téren az okozta, és részben még ma is az okozza a legtöbb problémát, hogy az új fajták, módszerek népszerűsítésekor kevés szó esik az alkalmazásuk eredményességéhez szükséges feltételekről. így gyakran bevezetik a legkorszerűbb eljárásokat olyan gazdaságokban is, ahol ehhez még hiányzik a szakmai felkészültség és a technikai bázis, s az önmagában véve jó eljárás természetesen kudarcot vall, ezért ott is elvetik a módszert, ahol pedig már sikeresen hasznosíthatnák.

a tudományos eredmények terjesztésének fontos eszközei a bemutató gazdaságok. ezeket két évvel ezelőtt jelölték ki első ízben, s az eddigi tapasztalatok alapján most minőségileg tovább fejlesztik a hálózatot. az a cél, hogy csak olyan állami gazdaság és termelőszövetkezet legyen bemutató üzem, ahol az egész gazdálkodás színvonalja eléri a jó átlagot, valamelyik - bemutatásra kerülő - üzemága pedig a korszerű világszínvonalat képviseli. ezekben az üzemekben azután kialakítanak a szaktanácsadói hálózatot is, olyan jól képzett szakemberekből, akiknek feladata kizárólag az új módszerek ismeretése, s ezek gyakorlati bevezetésének segítése az arra alkalmas termelőszövetkezetekben.

dr. soós gábor bejelentette a sajtótájékoztatón: a közelmúltban adták ki első ízben a mezőgazdasági kutatás előző, 1961. évben befejezett, gyakorlati bevezetésre, illetve nagyüzemi kipróbálásra ajánlott eredményeinek leírását, a csaknem 200 új növénytermesztési, állattenyésztési és üzemszervezési módszert ismertető kötetet eljuttatták valamennyi állami gazdaságba és termelőszövetkezetbe. az új kutatási eredményeket ezután minden esztendőben hasonló módon publikálják. /mt1/

...-

bb 38. tartós a hideg: naponta 30-50 kilométerrel közeledik budapesthez a déldunai „jégszalag”, nyugat-dunántulról kelet-dunántulra és a duna-mentére „vándorolt”, az erős szél, a vonatok - elsősorban a nemzetközi szerelvények - 20-25 százaléka késik

ö hbj/sb/gg/m/vg

is

1963. január 16.

a tartós hideg a közlekedés dolgozóitól/rendkívüli erőfeszítéseket követel. a gyakori hóvihár, különösen a vasutasokat teszi próbára, akik szinte naphosszat-egész éjjel kénytelenek a szabadban tartózkodni. /folyt. köv./

16.55/a 17.17

- 27 -

bb.37. komplex kutatási témák ; megszervezik a szaktanácsadók hálózatát - sajtótájékoztató az agrártudományi kutatások időszerű problémáiról

t/ie/a hk

1963. január 16.

a földművelésügyi minisztériumban szerdán dr. soós gábor, a szakoktatási és kísérletügyi főigazgatóság vezetője tájékoztatta az újságírókat a mezőgazdasági kutatás néhány időszerű kérdéséről, a fejlesztés érdekében tett és tervezett intézkedésekről.

dr. soós gábor bevezetőben utalt arra : mezőgazdaságunk fejlődésének egyik legfontosabb feltétele, hogy a tudomány mielőbb közvetlen termelőerővé váljék. ehhez viszont produktívabbá, tervszerűbbé és célszerűbbé kell tenni a kutatómunkát. ennek a követelménynek a megvalósítását alapozza meg a tudományos kutatások tavaly jóváhagyott távlati terve, amelyben 15 mezőgazdasági főfeladat szerepel. ezek a kutatási főfeladatok a mezőgazdasági termelés legfontosabb, megoldásra váró problémáit foglalják össze, s így alapot nyújtanak ahhoz, hogy a gyakorlat számára legsürgősebb és legfontosabb kérdésekkel foglalkozzanak.

a távlati tervben meghatározott főfeladatok minél gyorsabb és eredményesebb megoldása érdekében most az eddiginél kevesebb helyen foglalkoznak egy-egy témával, de ehhez jobban összpontosítják a személyi és anyagi erőket. a buza nemesítésével például tavaly még hét, a kukoricával ennél is több intézetben foglalkoztak, a közelmúltban azonban három-három intézetbe vonták össze ezt a nagy népgazdasági jelentőségű munkát. a külföldi tapasztalatok szerint viszont a tudomány és a technika mai színvonalán még koncentráltabb, nagyobb létszámú, technikailag jobban felszerelt apparátus kell a hatékony kutató munkához, ezért a földművelésügyi minisztérium és a magyar tudományos akadémia közös bizottsága most megvizsgálja, megfelel-e ezeknek a követelményeknek az agrártudományi kutatások jelenlegi szervezete, a produktivitás fokozásának másik feltétele: a komplex kutatások bevezetése. eszerint egy-egy üzemág vagy jelentősebb növény-, illetve állatfaj minden problémájával - például a kukorica nemesítésével, termesztéstechnikájával, gépesítésével, gazdaságossági vonatkozásaival - összefüggően foglalkoznának, ha nem is egyetlen intézetben, de mindenképpen egy intézet irányításával, tenát egységes koncepció alapján.

/folyt. köv./

16.25/a

- 26 -

bb 37. /komplex ... 1. folyt./ m

a tudomány gyakorlati, gazdasági hatékonyságának másik alapkérdése: a kutatási eredmények elterjesztése a termelésben. ezen a téren az okozta, és részben még ma is az okozza a legtöbb problémát, hogy az új fajták, módszerek népszerűsítésekor kevés szó esik az alkalmazásuk eredményességéhez szükséges feltételekről. így gyakran bevezetik a legkorszerűbb eljárásokat olyan gazdaságokban is, ahol ehhez még hiányzik a szakmai felkészültség és a technikai bázis, s az önmagában véve jó eljárás természetesen kudarcot vall, ezért ott is elvetik a módszert, ahol pedig már sikeresen hasznosíthatnák.

a tudományos eredmények terjesztésének fontos eszközei a bemutató gazdaságok. ezeket két évvel ezelőtt jelölték ki első ízben, s az eddigi tapasztalatok alapján most minőségileg tovább fejlesztik a hálózatot. az a cél, hogy csak olyan állami gazdaság és termelőszövetkezet legyen bemutató üzem, ahol az egész gazdálkodás színvonalja eléri a jó átlagot, valamelyik - bemutatásra kerülő - üzemága pedig a korszerű világszínvonalat képviseli. ezekben az üzemekben azután kialakítanak a szaktanácsadói hálózatot is, olyan jól képzett szakemberekből, akiknek feladata kizárólag az új módszerek ismeretése, s ezek gyakorlati bevezetésének segítése az arra alkalmas termelőszövetkezetekben.

dr. soós gábor bejelentette a sajtótájékoztatón: a közelmúltban adták ki első ízben a mezőgazdasági kutatás előző, 1961. évben befejezett, gyakorlati bevezetésre, illetve nagyüzemi kipróbálásra ajánlott eredményeinek leírását, a csaknem 200 új növénytermesztési, állattenyésztési és üzemszervezési módszert ismertető kötetet eljuttatták valamennyi állami gazdaságba és termelőszövetkezetbe. az új kutatási eredményeket ezután minden esztendőben hasonló módon publikálják. /mt1/

...-

bb 38. tartás a hideg: naponta 30-50 kilométerrel közeledik budapesthez a déldunai „jégszalag”, nyugat-dunántulról kelet-dunántulra és a duna-mentére „vándorolt”, az erős szél, a vonatok - elsősorban a nemzetközi szerelvények - 20-25 százaléka késik

ö hbj/sb/gg/m/vg

is

1963. január 16.

a tartás hideg a közlekedés dolgozóitól/rendkívüli erőfeszítéseket követel. a gyakori hóvihár, különösen a vasutasokat teszi próbára, akik szinte naphosszat-egész éjjel kénytelenek a szabadban tartózkodni. /folyt. köv./

16.55/a 17.17

- 27 -

bb 38. /tartós a hideg: ... 1. folyt./ m

a fűtőházakban a prizmákban tárolt szén összefagyott, s emiatt még csáknnyal is nehéz bontani. körülményes és lassu az áruk ki- és berakása, a nyitott teherkocsikba befagy az érc és az egyéb „ömlasztett”, ipari nyersanyag, hosszadalmas a szerelvények összeállítása, fáradságos azok mozgatása. a sok nehézség ellenére a vasutasok kemény erőfeszítése nyomán minden vonalon közlekednek a vonatok, sok szerelvény azonban - az összes járatnak mintegy 20-25 százaléka - késik, gyakran 25-30-40 percet. a nemzetközi vonatok még ennél is többet, mert már a határállomásokra többórás késéssel érkeznek. a MÁV vezérigazgatósága utasította a MÁV igazgatóságokat, hogy a vonatok jobb fűtése érdekében ahol csak lehet, csökkentsék a szerelvények hosszát. ennek az intézkedésnek végrehajtását megkönnyíti az utasok számának csökkenése.

egy-két nap óta nagyon sok autóbusz-utas tette szóvá: a szokott-nál is zsufoltabbak a kocsik. a fővárosi autóbuszüzem forgalmi vezetői ezzel kapcsolatban elmondották, hogy az éjszakai órákban a szerelők minden lehetőt megtesznek a napi forgalomban „megtépázott”, kocsik rendbehozatalára. sikerült is elérni eddig, hogy hajnalban, üzemkezdétkor minden kocsi utnak induljon. sajnos azonban - bár a köztisztasági hivatal valóban szorgalmasan szórakoztatja a salakkal és szórt homokkal az utakat - a buszok mégis „csuszakálnak”, s ez igen óvatos vezetésre inti a gépkocsivezetőket. míg máskor, normál utviszonyok között egy-egy vonalon például félóra alatt haladt végig a kocsi, most háromnegyedórát, sőt előfordul, hogy egy óra hosszát „vászorog”, emiatt a vállalat kevesebb utast tud egy-egy időszakban elszállítani, mint máskor, s ez törvénytörésként fokozza a zsufoltságot.

még mindig akadozik a távolsági autóbuszforgalom. a kpm autóközlekedési vezérigazgatóság helyzetjelentése szerint a budapest-ről kiinduló távolsági autóbuszjáratok ugyan mind elértek célállomásaikhoz, azonban somogy-, zala-, veszprém-, komárom megyében több vonalon még mindig nem közlekednek a járatok és szakaszos korlátozásokat kellett elrendelni heves, szolnok, tolna, győr-sopron megyékben. a mávaut az utviszonyokat állandóan figyelemmel kíséri és amint lehetséges, utnak indítja a járatokat.

nem pihenhetnek a közúti igazgatóságok dolgozói sem. a hóviharak csitulásával azonnal munkához láttak vas, zala, győr-sopron megyében a hémárgépek, a főközlekedési utak fel is szabadultak, de nehezen járhatók. a hőtörleszokat egyelőre egy nyomvonalon nyitották meg. /folyt.köv./

17.20/a 17.33

- 28 -

me

bb 38. /tartós a hideg: ... 2. folyt./ m

többféle módon is kellemetlenkedik az időjárás, például azzal, hogy az erős szél „vándorol”, eddig a nyugati ország-részben okozott fennakadásokat a közlekedésben, szerdán a koradélutáni órákban dunántul keleti megyéiben és a duna vonala mentén hordott toriaszokat az utakra. veszprém, komárom, fejér, pest megyében a mellékutvonalakon igen nehézkesen haladhattak a járművek. a kpm utügyi osztályának tájékoztatása szerint a szél még sok nehézséget okozhat, hiszen egy óra leforgása alatt egy egész megye uthálózatát elboríthatja a könnyű porhóval.

a kemény hideg következtében - néhány jelentéktelen szakasztól eltekintve - befagyott a tiszta, a duna sem tud megbirkózni az erős faggal, budapestnél a jégtáblák már annyira egymáshoz igazodtak, hogy a folyó tükrének mindössze 5-10 százaléka látszik a víz. komáromnál három kilométeres szakaszon állt be a duna, délről pedig naponta 30-50 kilométerrel közeledik budapest felé az a jégnyelv, amely december végén keletkezett a dráva torkolatánál. mintegy 120 kilométer hosszú ez a jégszalag, szerdán már csak alig száz kilométer választotta el a fővárostól. az országos vízügyi főigazgatóság jégtörő hajói készenlétben állnak ugyan, de most nem sok értelme lenne a jégtörésnek, mert a víz nem tudná elszállítani a jeget a befagyott jugoszláv szakaszon. enyhülésre egyelőre nem lehet számítani, s így pénteken, vagy szombaton már budapest-re ér a jégmező. valószínű, hogy hamarosan befagy a duna egész magyarországi szakasza. /mt1/

bb 42. közlekedési balesetek

1 bc/gk/m/sr

1963. január 16.

a 9. kerületi mester utca 1. számú ház előtt csehó jános 55 éves budapesti lakos ittasan felugrott egy 30-as jelzésű villamosra, visszaesett és megsérült. kórházba szállították.

a 8. kerületi kerepesi ut 13. szám előtt az fa 11-56 rendszámú tehergépkocsi - a vezetője krausz imre ittás volt, s menetközben elaludt - összeütközött a ja 06-31 rendszámú személygépkocsival. senki sem sérült meg, a tehergépkocsi vezetőjétől bevonták jogosítványát. /mt1/

18.23/a 18.32

- 29 -

me

bb 39. szerdán a dráva mellett volt a leghidegebb - vastag hótakaró védi a vetéseket - mióta fázunk?

i so/gk/vm ká

1963. január 16.

a meteorológiai intézet alig győzi már a tájékoztatást, a magánosok, intézmények érdeklődnek a legújabb fejleményekről s az időjárás rá is szolgál a fokozott érdeklődésre. szerdán újabb kellemtelen hideg-rekordot állított fel.

főleg az ország délnyugati részében fokozódott a hideg és szentgotthárdon délben mínusz 17 fokot mértek, budapesten ebben az időben mínusz 9 fok volt a hőmérséklet, keddről szerdára virradó éjszaka is a déli határszélen volt a leghidegebb, ahol már a szél nem volt olyan erős, mint északon. pécsen 20, sikkón 26, mohácson és nagykanizsán 25 fokot mértek, a dráva melletti lenti községben pedig mínusz 28 fokra süllyedt a hőmérséklet.

szerda délután sopronból jelentették a legnagyobb „meleget”, ahol csupán mínusz 5 fokot mértek, de itt még erős északnyugati szél fújt. mivel számolni kell a szél gyengülésével, a hideg valószínűleg az ország északi vidékein is fokozódik.

arra a kérdésre, mióta fázunk, a meteorológiai intézet a következőkben foglalta össze a tél eddigi történetét:

a szokottnál körülbelül egy hónappal korábban, november 27-én köszöntött be a havas, hideg idő, s karácsony és új év között volt az első nagyobb hideghullám, majd átmeneti enyhülés után január 8-án érkezett a második, amelyet a kárpátok feltartóztattak ugyan két-három napig, de aztán az ország egész területét hatalmába kerítette.

az ország hótérképe azt mutatja, hogy a földeket általában 10 centiméteres takaró fedi, a dunántúlon pedig, ahol eddig a legnagyobb volt a hideg, a hó vastagsága 20-30 centiméter. már a 10 centiméteres friss hó is bőségesen elegendő ahhoz, hogy a legnagyobb fagyoktól is megvédje az őszi vetéseket. csupán azokon a területeken kell fagyvesztéssel számolni, ahonnan a szél máshová hordja el a védőréteget. /mt1/

17.40/a 18.14

- 30 -

bb 40. a divsz nyilatkozata a peruban végrehajtott erőszakos intézkedésekről

i ms/gg/m/sr

1963. január 16.

a demokratikus ifjúsági világszövetség titkársága a következő nyilatkozatot tette közzé:

- az államcsíny útján hatalomra jutott perui katonai junta erőszakos megtorló intézkedései következtében több, mint harminc ember meghalt és több, mint nyolcszáz politikai, egyetemi, szak-szervezeti, értelmiségi vezetőt börtönbe vetettek. az országban ostromállapotot hirdettek ki, mozgósították a hadsereget, törvényen kívül helyezték a haladó pártokat és mozgalmakat. üldözik, bebörtönzik a demokrácia és a haladás híveit.

- a divsz harcos szolidaritásáról biztosítja a politikai és gazdasági önkény, a latinfundiumok és az egyoldalú kereskedelem

ellen a demokráciáért, a földek jobb és igazságosabb felosztásáért küzdő perui népet és ifjúságot. követeli az erőszakos megtorlások azonnali megszüntetését, valamennyi politikai fogoly szabadlábra helyezését, az alkotmány tisztelgésben tartását, az ostromállapot megszüntetését és szabad, demokratikus választások megtartását. /mt1/

bb 41. a magyar nők országos tanácsának részvétlíviratai maria rosetti elhunytá alkalmából

i ms/gg/m/sr

1963. január 16.

a magyar nők országos tanácsa maria rosettinek, a román népköztársaság államtanácsa tagjának, a román országos nőtanács elnökének elhunytá alkalmából részvétlíviratot intézett a román népköztársaság magyarországi nagykövetségéhez és a román nők országos tanácsához.

- őszinte tisztelettel és a legnagyobb megbecsüléssel adózunk a kiváló ember emlékének - mondják többek között a líviratokban. halála nagy veszteséget jelent a nemzetközi nőmozgalom számára is. /mt1/

18.10/a 18.16

- 31 -

bb 43. eddig nem okozott vadkárokat a kemény tél

tné vm

1963. január 16.

a rendkívül kemény fagy és a vastag hótakaró következtében nehéz napokat élnek át az erdők és mezők vadjai. az országos erdészeti főigazgatóság vadászati osztálya távirati felhívást intézett a megyei vadászati felügyelőkhez, hogy az apróvadak etetését gondosan ellenőrizzék. a fácánok és a foglyok élelmezésére még az éz folyamán cirok-és kölesmagot, a fácánok számára pedig kukoricakészleteket raktak félre.

a nagy hó és a kemény fagy ellenére vadkárokról eddig még nem érkezett jelentés. az erdőgazdaságok állandó szolgálatban gondoskodnak az erdők nagy vadjainak, a szarvasoknak, dímvadaknak és őzeknek etetéséről. a nagyvadak kedvenc eledele szálastakarmányféléből, tölgygymakból, vadgesztenyéből és takarmánykáposztából áll.
/mt1/

embargo: 22 óráig

bb 44. közlemény két osztrák fiatalokorú átadásáról az osztrák hatóságoknak

gk vm sr

1963. január 16.

két illmitzi illetőségű osztrák fiatalember a fertő-tó jegén áttévedt magyar területre. tekintettel fiatal korukra, a magyar hatóságok január 16-án átadták őket az osztrák hatóságoknak.
/mt1/

bb 46. országszerte folytatódott a jelölőgyűlések sorozata

ö vid di-zs-v-vt-bc/lv/gg vm sr

1963. január 16.

a szerdai jelölőgyűléseken a szavazásra jogosultak újabb tizezrei határoztak arról, kiknek a neve kerüljön fel a képviselői és tanácsági jelölő listákra.

békés megyében a szeghalmi rákóczi termelőszövetkezetben nagy érdeklődés kísérte a jelölőgyűlést. sándor józsef, a járási tanács végrehajtó bizottságának elnöke a község és a járás lakosságának kívánságát tolmácsolva fehér lajost, az mszmp politikai bizottságának tagját, a minisztertanács elnökhelyettesét javasolta képviselő-jelöltnek. az indítványt a résztvevők egyöntetűen helyeselték és elfogadták.

/folyt. köv./

18.35/a 18.46

- 32 -

/bb 46. országszerte.....1.folyt./vm

ugyanitt láda andrást, a járási pártbizottság első titkárát megyei és járási tanácsagnak jelölték.

békésen balogh lászlót, az egyetértés termelőszövetkezet elnökét országgyűlési képviselőnek, baji lászló tsz tagot megyei, varju jánost, a helyi szabadság tsz elnökét pedig járási tanácsagnak jelölték.

a győri richards finomposztógyár dolgozóí lombos ferencet, az mszmp központi bizottságának tagját, a megyei pártbizottság első titkárát jelölték a parlamentbe. a gyűlésen varga lujzát, a gyár kivarrónőjét pótképviselőnek javasolták az üzem dolgozóí.

somogy megyében szerdán befejeződött az országgyűlési képviselő és pótképviselő jelölése. kaposvárrott, a megyei kórházban dr. sívő józsef szülész-főorvost képviselőnek, a gölleí falugyűlésen pedig berta lajosné termelőszövetkezeti tagot pótképviselőnek javasolták.

a fejér megyei választók juhász jánost, az mszmp központi bizottságának póttagját, a fejér megyei pártbizottság első titkárát, dr. háklár mária körzeti orvost és inokai jánost, a dunai vasmű beruházási főmérnökét képviselőnek, nitsch jános olvasztárt pedig pótképviselőnek jelölték.

pest megyében szerdán tanácsági jelölőgyűléseket tartottak. a gödöllői járásban keleti ferencet, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnökét és dr. baintner károlyt, az agrártudományi egyetem professzorát jelölték a megyei tanács testületébe. a nagykőrösi gyűlésen dr. hídvégi zoltánt, a helybeli kórház igazgató-főorvosát javasolták a választók megyei tanácsagnak.

a veszprém megyei jelölőgyűléseken negyi jánosnét, a nőtanács megyei titkárát és gyimóti dénest, az mszmp pápai járási bizottságának első titkárát javasolták a választók országgyűlési képviselőnek.

népes tanácskozásokat tartottak a választók a főváros kerületében is. a marx károly közgazdaságtudományi egyetem friss istvánt, az mszmp központi bizottságának tagját, a közgazdaságtudományi intézet igazgatóját országgyűlési képviselőnek, potler imrét, az egyetem adjunktusát pedig fővárosi tanácsagnak jelölték.
/folyt. köv./

18.45/a 18.52

- 33 -

mo

mo

bb 43. eddig nem okozott vadkárokat a kemény tél

tné vm

1963. január 16.

a rendkívül kemény fagy és a vastag hótakaró következtében nehéz napokat élnek át az erdők és mezők vadjai. az országos erdészeti főigazgatóság vadászati osztálya távirati felhívást intézett a megyei vadászati felügyelőkhez, hogy az apróvadak etetését gondosan ellenőrizzék. a fácánok és a foglyok élelmezésére még az ~~az~~ folyamán cirok-és kölesmagot, a fácánok számára pedig kukoricakészleteket raktak félre.

a nagy hó és a kemény fagy ellenére vadkárokról eddig még nem érkezett jelentés. az erdőgazdaságok állandó szolgálatban gondoskodnak az erdők nagy vadjainak, a szarvasoknak, dämvadaknak és őzeknek etetéséről. a nagyvadak kedvenc eledele szálatakarmányfélékből, tölgygymakból, vadgesztenyéből és takarmánykáposztából áll.
/mt1/

embargo: 22 óráig

bb 44. közlemény két osztrák fiatalokorú átadásáról az osztrák hatóságoknak

gk vm sr

1963. január 16.

két illmitzi illetőségű osztrák fiatalember a fertő-tó jegén áttévedt magyar területre. tekintettel fiatal korukra, a magyar hatóságok január 16-án átadták őket az osztrák hatóságoknak.
/mt1/

bb 46. országszerte folytatódott a jelölőgyűlések sorozata

ö vid di-zs-v-vt-bc/lv/gg vm sr

1963. január 16.

a szerdai jelölőgyűléseken a szavazásra jogosultak újabb tizezrei határoztak arról, kiknek a neve kerüljön fel a képviselői és tanácsági jelölő listákra.

békés megyében a szeghalmi rákóczi termelészövetkezetben nagy érdeklődés kísérte a jelölőgyűlést. sándor józsef, a járási tanács végrehajtó bizottságának elnöke a község és a járás lakosságának kívánságát tolmácsolva fehér lajost, az mszmp politikai bizottságának tagját, a minisztertanács elnökhelyettesét javasolta képviselő-jelöltnek. az indítványt a résztvevők egyöntetűen helyeselték és elfogadták.

/folyt. köv./

18.35/a ~~18.46~~ 18.46

- 32 -

/bb 46. országszerte.....1.folyt./vm

ugyanitt láda andrást, a járási pártbizottság első titkárát megyei és járási tanácsagnak jelölték.

békésen balogh lászlót, az egyetértés termelészövetkezet elnökét országgyűlési képviselőnek, baji lászló tsz tagot megyei, varju jánost, a helyi szabadság tsz elnökét pedig járási tanácsagnak jelölték.

a győri richards finomposztógyár dolgozóit lombos ferencet, az mszmp központi bizottságának tagját, a megyei pártbizottság első titkárát jelölték a parlamentbe. a gyűlésen varga lujzát, a gyár kivarrónójét pótképviselőnek javasolták az üzem dolgozóit.

somogy megyében szerdán befejeződött az országgyűlési képviselők és pótképviselők jelölése. kaposvárott, a megyei kórházban dr. sívó józsef szülész-főorvost képviselőnek, a göllei falugyűlésen pedig berta lajosné termelészövetkezeti tagot pótképviselőnek javasolták.

a fejér megyei választók juhász jánost, az mszmp központi bizottságának póttagját, a fejér megyei pártbizottság első titkárát, dr. háklár mária körzeti orvost és inokai jánost, a dunai vasmű beruházási főmérnökét képviselőnek, nitsch jános olvasztárt pedig pótképviselőnek jelölték.

pest megyében szerdán tanácsági jelölőgyűléseket tartottak. a gödöllői járásban keleti ferencet, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnökét és dr. baintner károlyt, az agrártudományi egyetem professzorát jelölték a megyei tanács testületébe. a nagykőrösi gyűlésen dr. hidvégi zoltánt, a helybeli kórház igazgató-főorvosát javasolták a választók megyei tanácsagnak.

a veszprém megyei jelölőgyűléseken hegyi jánosné, a nőtanács megyei titkárát és gymóti dónest, az mszmp pápai járási bizottságának első titkárát javasolták a választók országgyűlési képviselőnek.

népes tanácskozásokat tartottak a választók a főváros kerületében is. a marx károly közgazdaságtudományi egyetem friss istvánt, az mszmp központi bizottságának tagját, a közgazdaságtudományi intézet igazgatóját országgyűlési képviselőnek, poller imrét, az egyetem adjunktusát pedig fővárosi tanácsagnak jelölték.
/folyt. köv./

18.45/a 18.52

- 33 -

mp

mp



/bb 46. országszerte.....2.folyt./vm

a tizenegyedik kerületben a budai pamutfonógyár dolgozója horváth istván főmérnököt, a nyolcadik kerületben, a május 1. ruhagyár dolgozója bakó ágnest, az mszmp központi bizottságának tagját, a nyolcadik kerületi pártbizottság első titkárát, a fővárosi gázművek központjának dolgozója vida miklóst, a gázművek műszaki igazgatóját, a nyolcadik kerületi népfőnt bizottság elnökét jelölték országgyűlési képviselőnek. zsufolásig megtelt az odry színpad nézőtere is, ahol a színház-és filmművészeti főiskola hallgatói jöttek össze jelölőgyűlésre. itt major tamás kossuth-díjas színművészt, a nemzeti színház főrendezőjét javasolták a parlamentbe. a huszadik kerületben a vasas művelődési házban rendezett gyűlésen háner józsefet, a vasas szakszervezet elnökét jelölték képviselői tisztségre. a népszava szerkesztőségének és a kiadóhivatalának dolgozója galló ernőt, a népszava lapkiadó vállalat igazgatóját jelölték képviselőnek.

a csepel vas és fémművekben szerdán három országgyűlési képviselői hely betöltésére tettek javaslatot a fémmű munkásai. a parlamentbe jelölték kiss dezsőt, az mszmp központi bizottsága tagját, az mszmp budapesti bizottságának másodtitkárát, molnár ernőt az mszmp központi bizottságának tagját, a csepel vas és fémművek pártbizottságának első titkárát és kollár józsef szocialista brigádvezetőt, a csepeli motorkerékpárgyár géplakatosát. ujbpesten, az egyesült izzó gépgyárában plóker ignác kossuth-díjas gyalust, a szocialista munka hőst jelölték képviselőnek. /folyt. köv./

bb 45. budapestre érkezett az iraki tájékoztatásügyi miniszter helyettese

tm/m/sr

1963. január 16.

a magyar-iraki tájékoztatási egyezmény ideai munkatervének megtárgyalására szerdán délután iraki kormányküldöttség érkezett budapestre. a küldöttség vezetője abdul baki al-szalam, az iraki tájékoztatásügyi miniszter helyettese. a ferihegyi repülőtéren a küldöttséget naményi géza, a kormány tájékoztatási hivatalának vezetője, valamint a külügyminisztérium és a tájékoztatási hivatal vezető munkatársai fogadták. /mti/

bb.47. időjárásjelentés

tm/a la

1963. január 16.

a meteorológiai intézet jelenti január 16-án, szerdán 18 órakor:

az erős hideg tovább tart

várható időjárás csütörtök estig: az erős hideg tovább tart. felhőátvonulások, néhány helyen kisebb havazás. mérsékelt, helyenként élénkebb északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökönként általában minusz 10, délnyugaton minusz 15 fok körül. /mti/

19.00/a

19.15

- 34 -

bb 48. napi 240.000 köbméter földgázzal enyhítik a zalai olajbányászok a főváros fűtési gondjait

vid/szf/gk/m/szf

1963. január 16.

a zalai olajbányászok, dacolva a minusz 20-25 fokos hideggel és a hófúvással, a napokban négy új gázkutat helyeztek üzembe, hogy az eddiginél több földgázt szállithassanak a fővárosba. most két másik új kut üzembe helyezésén fáradoznak. néhány nap múlva ezeket is bekapcsolják a bázakerettye - budapest közötti fővezetékbe. a dél-zalai olajmezők dolgozó erőfeszítéseinek eredményeként naponta 240.000 köbméter gázt kap a főváros zalából, óránként 4000 köbméterrel többet, mint néhány nappal ezelőtt.

változtattak az eddigi szállítási rendszeren is. a fővezetékben ugyanis időnkint kólaajat, időnkint pedig földgázt továbbítanak. eddig 20 órán át tartott az olajszállítás, 8-10 órán át pedig a földgáz-továbbítás. szerdától kezdve három napon át egyfolytában kizárólag földgázt, majd egy napon át nyersolajat, az azt követő három napon pedig ismét földgázt továbbítanak budapestre a fővárosi gázműveknek, a városi gázhoz való bekeverésre. a többletszállítás mindaddig tart, amíg az erős hideg szükségessé teszi. /mti/

/bb 46. országszerte..... 3.folyt./vm

szerdán jelölőgyűlést tartottak nyíregyházán a mezőgazdasági gépjavitó vállalat művelődési termében. hat üzem, köztük a cipőgyár és a betongyár dolgozó gyűltek össze, hogy döntsenek arról, kit jelöljenek a parlamentbe. a gyűlésen részt vett biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, a megye és város több vezetője, köztük benkei andrás, az mszmp központi bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára, dr.fekszti istván, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke.

murczkó károly, a városi pártbizottság titkára biszku bélát, az mszmp politikai bizottságának tagját, a központi bizottság titkárát javasolta a megye országgyűlési képviselőjelöltjének. a bejelentést a dolgozók nagy tapsal fogadták, s biszku bélát - aki az elmúlt négy évben is szabolcs-szatmár megyét képviselte a parlamentben - egyhangulag jelölték országgyűlési képviselőnek.

ezzel szabolcs-szatmár megyében befejezték az országgyűlési képviselők és megyei tanácstagok jelölését.

/folyt. köv./

19.38/a 19.44

- 35 -

M

M

/bb 46. országszerte.....2.folyt./vm

a tizenegyedik kerületben a budai pamutfonógyár dolgozóinak horváth istván főmérnököt, a nyolcadik kerületben, a május 1. ruhagyár dolgozóinak bakó ágnessét, az mszmp központi bizottságának tagját, a nyolcadik kerületi pártbizottság első titkárát, a fővárosi gázművek központjának dolgozóit pedig vida miklóst, a gázművek műszaki igazgatóját, a nyolcadik kerületi népfront bizottság elnökét jelölték országgyűlési képviselőnek. zsufolásig megtelt az odry színpad nézőtere is, ahol a színház-és filmművészeti főiskola hallgatói jöttek össze jelölőgyűlésre. itt major tamás kossuth-díjas színművészt, a nemzeti színház főrendezőjét javasolták a parlamentbe. a huszadik kerületben a vasas művelődési házban rendezett gyűlésen háner józsefet, a vasas szakszervezet elnökét jelölték képviselői tisztségre. a népszava szerkesztőségének és a kiadóhivatalának dolgozóit galló ernőt, a népszava lapkiadó vállalat igazgatóját jelölték képviselőnek.

a csepel vas és fémművekben szerdán három országgyűlési képviselői hely betöltésére tettek javaslatot a fémmű munkásai, a parlamentbe jelölték kiss dezsőt, az mszmp központi bizottsága tagját, az mszmp budapesti bizottságának másodtitkárát, molnár ernőt az mszmp központi bizottságának tagját, a csepel vas és fémművek pártbizottságának első titkárát és kollár józsefet szocialista brigádvezetőt, a csepeli motorkerékpárgyár géplakatosát, ujbudán, az egyesült izzó gépgyárban pióker ignác kossuth-díjas gyalust, a szocialista munka hőseit jelölték képviselőnek.
/folyt. köv./

bb 45. budapestre érkezett az iraki tájékoztatásügyi miniszter helyettese

tm/m/sr

1963. január 16.

a magyar-iraki tájékoztatási egyezmény ideai munkatervének megtárgyalására szerdán délután iraki kormányküldöttség érkezett budapestre. a küldöttség vezetője abdul baki al-szalam, az iraki tájékoztatásügyi miniszter helyettese. a ferihegyi repülőtéren a küldöttséget naményi géza, a kormány tájékoztatási hivatalának vezetője, valamint a külügyminisztérium és a tájékoztatási hivatal vezető munkatársai fogadták. /mti/

bb.47. időjárásjelentés

tm/a la

1963. január 16.

a meteorológiai intézet jelenti január 16-án, szerdán 18 órakor:

az erős hideg tovább tart

várható időjárás csütörtök estig: az erős hideg tovább tart. felhőátvonulások, néhány helyen kisebb havazás. mérsékelt, helyenként élénkebb északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön általában minusz 10, délnyugaton minusz 15 fok körül. /mti/

19.00/a

19.15

- 34 -

bb 48. napi 240.000 köbméter földgázzal enyhítik a zalai olajbányászok a főváros fűtési gondjait

vid/szf/gk/m/szf

1963. január 16.

a zalai olajbányászok, dacolva a minusz 20-25 fokos hideggel és a hófuvással, a napokban négy új gázkutat helyeztek üzembe, hogy az eddiginél több földgázt szállíthassanak a fővárosba. most két másik új kut üzembe helyezésén fáradoznak. néhány nap múlva ezeket is bekapcsolják a bázakerettye - budapest közötti fővezetékbe. a dél-zalai olajmezők dolgozó erőfeszítéseinek eredményeként naponta 240.000 köbméter gázt kap a főváros zalából, óránként 4000 köbméterrel többet, mint néhány nappal ezelőtt.

változtattak az eddigi szállítási rendszeren is. a fővezetékben ugyanis időnkint kőolajat, időnkint pedig földgázt továbbítanak. eddig 20 órán át tartott az olajszállítás, 8-10 órán át pedig a földgáz-továbbítás. szerdától kezdve három napon át egyfolytában kizárólag földgázt, majd egy napon át nyersolajat, az azt követő három napon pedig ismét földgázt továbbítanak budapestre a fővárosi gázműveknek, a városi gázhoz való bekeverésre. a többletszállítás mindaddig tart, amíg az erős hideg szükségessé teszi. /mti/

/bb 46. országszerte..... 3.folyt./vm

szerdán jelölőgyűlést tartottak nyiregyházán a mezőgazdasági gépjavitó vállalat művelődési termében. hat üzem, köztük a cipőgyár és a betongyár dolgozóinak gyűltek össze, hogy döntsenek arról, kit jelöljenek a parlamentbe. a gyűlésen részt vett biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, a megye és város több vezetője, köztük benkei andrás, az mszmp központi bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára, dr.fekszti istván, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke.

murczkó károly, a városi pártbizottság titkára biszku bélát, az mszmp politikai bizottságának tagját, a központi bizottság titkárát javasolta a megye országgyűlési képviselőjelöltjének. a bejelentést a dolgozók nagy tapsal fogadták, s biszku bélát - aki az elmúlt négy évben is szabolcs-szatmár megyét képviselte a parlamentben - egyhangulag jelölték országgyűlési képviselőnek.

ezzel szabolcs-szatmár megyében befejezték az országgyűlési képviselők és megyei tanácstagok jelölését.

/folyt. köv./

19.38/a 19.44

- 35 -

Me

Me

/bb 46. országszerte.....4. folyt./vm

a debreceni járműjavító zsufolásig telt kultúrtermében a népfront hajdu-bihar megyei és debreceni városi elnöksége jelölőgyűlést rendezett. a gyűlésen megjelent kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, gódor ferenc, az mszmp központi bizottságának póttagja, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára, valamint a megye és a város több más vezetője. a járműjavító dolgozóin kívül ott voltak a többi debreceni üzem, intézmény, hivatal és egyetem képviselői is.

bencsik istván, a népfront városi bizottságának elnöke nyitotta meg a gyűlést, majd bartha jános, a népfront hajdu-bihar megyei bizottságának elnöke javasolta, hogy kállai gyulát, az mszmp politikai bizottságának tagját, a minisztertanács elnökhelyettesét, a hazafias népfront országos tanácsának elnökét jelöljék országgyűlési képviselőnek. nagy taps fogadta a javaslatot és a felszólalások is azt bizonyították: a gyűlés részvevői helyeslik és egyetértenek az indítvánnyal. ezt követően országgyűlési pótképviselőnek jelölték korponai lajost, a debreceni járműjavító vállalat dolgozóját.

a gyűlésen felszólalt kállai gyula is és megköszönte a bizalmat, a jelölést./mti/

bb.49. a társadalmi bíróságok működésével kapcsolatos jogi ismeretterjesztés időszerű kérdései.

gg/a la

1963. január 16.

címmel a tudományos ismeretterjesztő társulat országos jogi választmánya szerdán este a kossuth klubban klubestet rendezett a tit budapesti és megyei jogi szakosztályai mintegy negyven főnyi képviselőjének bevonásával. dr. szép györgynek, a pest megyei bíróság elnökhelyettesének referátumát számos hozzászólás követte. többek között megvitatták az ismeretterjesztés problémáit a jogászok körében; a társadalmi bíróságok tagjaival való foglalkozást, a tagok továbbképzését, a vállalaton belüli társadalmi bíróságok kollektívájának együttműködését, továbbá az üzemi társadalmi bíróságok munkájának, tevékenységének ismertetését a dolgozók előtt./mti/

21.00/a

- 36 -

- v e g e -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. u. 6-7. Telefon: 109 100, 109 101
A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felül.

mti belsőldi hírek

1963. január 17.

bb 1. pályázat a derkovits-ösztöndíjra

i vt/sze/m/sr

1963. január 17.

a művelődésügyi minisztérium és a képzőművészek szövetsége pályázatot hirdet a derkovits-ösztöndíj elnyerésére. a pályázatot a művészek munkássága, művészi, emberi magatartása és az ösztöndíj időtartamára megjelölt művészi céljaik alapján bírálják el. az ösztöndíj összege három évi időtartamra havi 3.000 forint. korlátár a 35. életév.

a pályázók kérelmüket a művelődésügyi minisztérium képzőművészeti osztályára /budapest, 5. kerület szalay utca 10.-14. 4. emelet 35./ február 16-ig nyújtsák be. a kérelemhez csatolni kell: 1. a pályázó eddigi művészi munkájának részletes ismertetését; 2. a további munka tervét, s céljait az ösztöndíj idejére; 3. két példányban önéletrajzot; 4. felsőfokú végzettség esetén az erről szóló oklevél hiteles másolatát; 5. a művészi munkát bemutató műveket február 15-én és 16-án kell beküldeniük a műcsarnokba /budapest, 14. kerület, dózsa györgy út 37./

bb 2. hamisított blokkokra vásárolt - másfél évi szabadságvesztésre ítélték

i bc/hné/m/sr

1963. január 17.

györke jánosné budapesti lakos blokkok hamisítására „specializálta”, magát hamisított blokkokra vásárolta meg a háztartásához szükséges élelmiszerek egy részét, a „megtakarított”, összegeket nagyobb kiadásai fedezésére szánta. rendszeresen megjelent több kerület nagyforgalmu üzleteiben, s az előzőleg váltott és nagy kezűességgel meghamisított blokkokat a csúcsgazdálkodási időben beváltotta, annyira körültekintően dolgozott, hogy a meglátogatott üzletekről nyilvántartást vezetett, s táblázatot hordott magánál, amellyel pillanatok alatt kiszámíthatta, hogy a hamisított összegre milyen összetételben vásárolhat különféle árucikkeket. üzelmének az vetett véget, hogy gyanússá vált, amikor az erzsébet királyné ut egyik lépcsőháznál éppen blokkokat hamisított. tettenérésekor egy mesekönyv lapjai között különféle blokkokat, hamisítványokat találtak nála.

a központi kerületi bíróság egy évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte györke jánosné és kötelezte az okozott kár megtérítésére. /mti/

me